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A keménynyaku nép
Ezt panaszolta évezredekkel ezelőtt már • 

nagy vezérünk Mózes is. Keménynyaku nép- l 
nek di /darált bennünket, illetőleg évezredek 5 
előtt élt őseinket és úgy látszik, ez a rossz \ 
természetünk azóta sem akart megváltozni.
Akkor kevés voii nekik, a sok sok csoda, 
amellyel az égi gondviselés jóvoltából na- } 
ponta részesüllek. Kevés volt nekik c,z * 
egyinlo ni szenvedés, a pusztai vándorlás, j 
kevés volt nekik a szomjúság, az aranyborjú, 1 
a kinyilatkoztatás, — mégis keménynyaku, ij 
nehezen irányítható fajta váltunk, ott a szol■ f 
gGság és a népi regeneráció küszöbén.

Vájjon megváltozott ebbeli rossz ter­
mészetünk ? Vájjon csiszolt-e rajta az év- \ 
ezredek vérö'öne, vájjon hajlékonyabbá 
tett e bennünket a sok megpróbáltatás, . 
szenvedés és milliónyi csalódás ? Nem I Ezt ; 
a hategórikus választ adhahatjuk ön vágunk \ 
nak. Mert ma is meg van bennünk ez az 
eredendően nehéz hiba, hogy nyakasak va- S 
gyünk, hiába ér bennünket a megpróbálta * 
fások és szenvedések annyi suhintása. Hát j 
nem látlak, hogy ahol csak élünk, létünk, 
keserves lélürk, csupa vesszőfutás és szén- • 
védés rneg ma is ? Tegnapelőtt Berlin uccáin í 
ölik tesivéreinket, tegnap már a Daráméi ,
Iák törökjei kergetik világgá őket, ma meg \ 
az algíri Constanfineban koneviják fel vé- ‘ 
reinket, ártatlan gyermekekéi, tehetetlen ag 
gokkal. De ez nekünk még mindég nem i 
elég. Nem elég a vérfolyam, amely áthö n- | 
pötyög rajtunk évezredek óla az Egyenlítő- s 
tő! egészen a sarki zónákig, Mi zsidók még j 
mindég a pusztában vándorolt őseink összes 5 Jeruzsálem. Politikai körökben olyan hi- 
káros fogyatékosságait igyekszünk kifejtesz- j rek terjedtek el, hogy Transzjordániánok egy

.Ám k’sé őrei- »fényezQk« determinálják a mi egész 
zsidó létünket.

Kinn a világban ég a ház. Ránk- 
I gyújtották. Pogromok, üldözések, gyű- 
\ lölef és fogak vicsoriiása. Algírban és 

a Dardanelláknál, Krakkóban árvíz 
pusztított és mindenütt szellemi pogro- 

\ mok, ahol testi létünk, ugyahogy biz­
tosítottnak látszik. És mi benn a ka- 

3 vámban, amely körül égig világítanak 
i az ellenünk nyújtott lángok, csak egy­

mást marjuk, fe! akarjuk falni és Intri­
kákkal gyengítjük azt a lankadó erőt 

\ is, amelyet reprezentálunk.
És "merre vérünk, még mindég a 

• nyakasság, az önzés, a marakodás, a 
\ vesződés egymás ellen és acsarkodás 

uralkodik minden magasabbrendüvel 
i szemben.

Mikor múlik már el felőlünk ez a zsidó 
i átok ? Úgy érezzük, hogy hennünk van a 

hiba. Ezért nem tehetünk senkit a világon 
\ felelőssé. Csak mi magunkat I Es mert ez 
’ igy van, nekünk kellenne segíteni raila. Zsidó 

testvérek, gondolkozzunk ezen a csapáson

a meredek szélén, ahonnan szédülten néz 
le, mert egyik oldalon az asszimiláció dé­
libábja csalogatja, a másik oldalon a kö­
zömbösség, az ál-cha osidizmus farkasvermei 
tátonganak, A cionisták körében sok-sok 
párt és annyi, amennyi Ele az árnyalata. A 
szélsőbaloldaliéi, egészen a legszélsőbb 
ióbbig. És egymást gyűlölik, jobb ügyhöz 

ij méltó buzgalommal haj szó jóit egymást és 
| keménynynkusággai védik vélt, vagy valódi 
l igazukat. De mindég és mindenkor csak 
| egymás ellen. Az asszirnilánsok körében a 
j vallás egy nagy ünnepnapi misztikum csu- 
i páti, meg néhány „tisztelendő urnák“ és 
t „hitközségi alkalmazottnak“ kis háziáldása 
‘ és iövedílmi forrása. Hol van ezek között 
; az átfogó univerzálissá teendő, nagy zsidó 

ideái ? Zsidópárt, — sainos — elmúlt fan­
tom csupán. Szervezetek, irodák, vallási< 
kulturális és eszmei tarifámat hövelelö ké­
rdik ásítanak az ürességtől és tátonganak 
a közönytől. Mert ember ember ellen 
ágál. Mert frakciók, frakciók ellen tör- \ és győzzük le önmagunkba a rosszal, hogy
nek. Meri nyelvi, világnézeti, vagyoni, > valóban kiválasztottakká válhassunk és egy- 
felfogásbeli, hiúsági és sok más hamis * más megbecsülése jelentse: a legfőbb jól
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PűIesEfinához csatolják TransjoFtíániti
zsidó kolonizáció céljaira

A kormány jelenlékeny kölcsönt szavazol! 
meg Transzjordánlának, melyet az arab mező 

komolyan, ami holnap kö- j gazdaság felvirágoztatására f o g fordítani,
ugyanekkor azonban köielezie, hogy Transz

térti önmagunkban
Mert ma is állandóm; zugo'ódunk. Mert I 

ma is, állandóan egymást marjuk. Kö- j 
rülöttünk az ellenséges népek falanxai ; 
állanak őrt, és vigyáznak féltékenyen 
arra, hogy egy könnyű, derűs, percünk 
ne legyen. De ez még mindég nem j 
elég tanulság nekünk. Mi elfelejtjük , 
azt is, ami tegnap a szomszédságunk- jj 
bán történik velünk. Meg arra sem j 
gondolunk
vetkezhet ellenünk. Mi még mindég, 
mindenkor és mindenhol a nyakasság 
politikáját üzzük. Nekünk még mindég 
nem elég szent a mi magúnk vére, 
könnye, jajja. Még mindég hányaveti mó­
don élünk és folyton mormolunk, vezéreink, 
szervezeteink, intézményeink ellen.

Sápadtlá kell legyen arcunk és tördelni 
kell kezeinket, ha körülnézünk a zsidó vi 
tágban. Nincs sehol egy olyan vezér tekin­
tély, aki köré azok csoportosulhatnának, akik 
felismerik a nyakasság tragikumát. Kiépített 
szervezeteinket is állandóan marjuk, deslru 
áljuk, önmagunk szemében degradáljuk. A 
chassidikus zsidóság elvesztette már ama 
magasztosságát ennek az eszmének, amely 
annyi értékei adott a zsidóságnak. Megma­
radt belőle a fetisizmus, amely nem lót és 
néz egyebet, mint a maga kis csodarabbiját 
és ezért harcot, megy iüzbe, holott régen 
elsikkadt körülöttük mindaz, ami lényeg, ami 
érték, ami a zsidóság magnót és lényegét 
jelenti. A vallásos ortodox zsidóság is kö­
zömbös, egyensúlyozási gyakorlatokat folytat

részit Palesztinához csatolják és megnyitják 
8 zsidó bevándorlás számára. Ez! a döntést 
Londonban Abdullah emir látogatása atka! 
mával hozták. Az emir azt az ajánlatot ter­
jesztette az angol kormány elé, hogy Palesz­
tinái Transzjordóntához csatolják és az or­
szág királyává őt probiamálják. Ezt a javas­
latot a kormány elutasította.

5 jordánia bizonyos részeit Palesztinához csa- 
j tolják és a zsidó kolonizáció rendelkezésére 
« bocsássák,

A hír érthető fe’iiinési keltett az egész 
5 zsidó világban. A varsói H unt közlése szerint 
$ ezek a hírek abszolút autentikusak. Közli a 
1 lap azt is, hogy az angol kormány azzal az
1 indokolással utasította el az emirnek a két 
’ ország egye?Hősére vonatkozó ajánlatát, hogy
2 Palesztina közigazgatása a lakosság áltat vá­

lasztott helji kormányok és intézmények ke­
zében kelt, hogy maradjon. Palesztinára vo­
natkozólag Anglia e l a mandátumban vállalta 
és azt Letartani kötetes.

Eltemették
a constantinei pogrom zsidó áldozatait

Algír. — A constantinei véres dráma zsidó ; foganatosítottak. A constantinei helyőrséget 2
áldozatni már rr.egbékélten fekszenek sírjukban, 
de vádló szellemük még sokáig kísérteni fog.
Az egész világot megrázta az a bestiális ke 
gvellcnséggel lefolytatott mészárlás, amely 
Constanfineban folyt le a francia hadsereg 
asziszfei ciája mellett. A benszülöltek megtá­
madták a zsidó lakosságok egész családokat 
mészároltak te, felgyújtották a házakat, kifosz­
tották a lakásokat. Vér és tűz borította be Con 
stantine zsidó negyedét.

A katonaság már helyreállítoila Constan­
táéban a rendet. Hivatalos jelentések csak 27 
htlőttről és 20 sebesültről számolnak be, de 
magánértesülések jelentékenyen többről tudnak. 1 s 
A párisi „Le Mafin* 100 nál több halottról ir, j s 
A hatóságok eddig több, mint 300 letartóztatást 1 gások elfojtására. A constantinei áldozatok te-

benszülött vadász-századdal egészítették ki.
Constantáiétól, mintegy 100 kilométerre 

fekvő Ain Beida, Tebbesa és Jemmapes köz­
ségekben szintén megismétlődtek az antiszemita 
zavargások. Halálos kimenetelű összetűzésekről 
ezekből a helységekből nem érkezett jelentés.

A lapok a legnagyobb felháborodással 
írnak arról, hogy a constantinei mészárlások 
során a katonaság nem avatkozott bele a za­
vargásokba és nem kelt a megtámadott zsidó 
lak óság védelmére. A közvélemény követeli a 
helyőrség parancsnokának eitávoiiiását.

Hir szerint Algírban, a fővárosban is anti 
szemila megmozdulásokat észlelnek. A ható­
ságok megtették az előkészületeket a zavar
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metése zavaró incidensek nélkül folyl le. Meg* 
erősített őrjáratok cirkálnak az uccákon. — 
Remélhető, hogy a hatóságok most már min 
deni megtesznek a rend biztosítására.

—-

Az apácák lehetnek valláso­
sak — a rabbik nem?

Lapunk más helyén foglalkozunk azzal 0 
kínos incidenssel, amely Oradean játszódod le, 
a miniszteri kiküldött egyetemi tanár és szom­
baton írni nem akaró, vallásos zsidó tanárok 
között. Megírtuk azt r , hogy Fin hs Benjámin 
főrabbi milyen gerincesen védte vallásunk fé 
teles alapvető törvényét, a szombat szentségéi, 
amelynek lábbaliiprására szólította fel a jasyi 
professzor ur. Az ügy sokaí.'a kínosabb és 
fontosabb, semhogy napirendre térhetnénk fe 
lelte. Érdekes fejleménye van az egész vizs­
gáztatásnak abban, ami az említeti szombatot 
követő vasárnap történt, ugyancsak e bizott­
ság előli. Az oradeai tanítással foglalkozó apá­
cák is vizsgára vannak kötelezve. Ennek értel­
mében meg kellett jelenjenek vrsárnap reggel 
hogy Írásbeli dolgozatot írjanak. Az apácák is 
megtagadták 8 vasárnapi munkát, azzal a motivá­
lással, hogy nekik a vasárnap ünnepnap és nem 
hajlandók vizsgázni. Á püspökség részéről is 
interveniállak, úgy, hogy végül az elnöklő pro­
fesszor ehekinietí a vasárnap megsér ésérő). 
Az apácáknak nem kelleti a bizottság elé 
állni, noha minisztertanácsi határozat volt 
arra, hegy szombaton, illetve vasárnap kell a 
viszgákaf megtartani. És Bujor tanár ur szom­
baton, amidőn a zsidó tanárok vizsgáinak el­
halasztásáról voii szó, még "kijelentette, hogy'nem 
áll jogában a vizsgát elhalasztani még minisz­
teri intervenció cselén sem, csak egy ujibb 
miniszterlanácsi határozat alapján. Vasárnap, 
a keresztény egyházak közbelépése során, a 
lanór ur minden miniszterlanácsi határoz t 
ellenére, mégis elhalasztotta a vizsgákat. A 
rosszakaratú tendencia tehát nyilvánvalóvá 
vált.

Bátrak vagyunk kérdezni ez. egész köz­
véleménnyel együft, hogy a törvényesen elis­
meri zsidó vallás tételes törvényei nem szen­
tek e a minisztériumi kiküldőbe'* előtt, a többi 

Igen ? Mi szépnek és he­
ss apácák fellépését, mert az 
írja elő az ünnepnap szentsé- 
inkébb szépnek és hozzánk 
közeléllóbbnak tartjuk a mi 

szombatunk szentségéi, amelyet egy zsidó is­
kola vallásos tanári kara nem akart meg­
szegni, semmi áron. Hisszük, hogy gerinces 
magatartásuknak semmi kSvetke/.ménye nem 
lesz, ha csak egy dicséret nem, amelyet a 
miniszter ől kel! kapjanak, amiért erkölcsi bá-

valláséi pedig 
lyesnek latijuk 
ő vallásuk így 
gél. Mennyivel 
még sokkalta

zisukat, vallásukat nem hagyják cserben, még 
exisztenciájuk fenyegetése révén st m

S Hl keli megírjuk azt is, hogy az óra- 
deai „G izein de Vési" cimü lap foglalkozván 
a dologgal, azt irta Fuchs főrabbi erélyes 
fellépéséről, hogy „álszente; leedő pap a főrabbi," 
Egyszóval a „Gazda de Vest* cikkírója sze­
rint vakbuzgóság és álszenteskedés az, ha 
egy rabbi a zsidó vallás legfontosabb o»ap 
velő vallási tézisét megvédi hivatalos tulka 
pásokkal szemben. Vájjon, ha egy orlhodox 
gör. keleti pap vé lené meg iiyformén vallása 
törvényéi, nem e dicshimnuszt kapna s román 
laptól. Vájjon akkor azt Írná e, hogy Bajor 
tanár ur felvilágosult elme és n főrabbi ret- 
rogród ? Mi azt hisszük, hogy élesen támadna 
az erőszakos tanárt és dicsérné a papot akt 
erkölcsi alapon áll.

löSZOUÜS,

— Királyi kitüntetés. Az oradesL egy­
kor országos hírű keresk kdeimének egyik leg­
régibb és legérdemesebb vezérférfiát, Schön­
berger Ármint, a Műnk és Schönberger cég 
társtulajdonosát, a király a kereskedelem ie 
rén szerzett édemel elismeréséül, a „Meritul 
Comercia! §i Indusiriftl* 1. osztályú érdem 
rendjével tüntette i.i. Schönberger Ármin nem­
csak e kereskedelmi éleiben, hanem a zsidó 
közéletben is hathatós részt kér magának te­
vékenységével és a múltban az orih. ur. hit- 
közsé f vezetőségében is -ex ionéit szerepet 
játszóit.

Töltse a szent ünnepeket 1

a Mgheti hitközség elnö­
ke lemondott tisztségéről

S ghetről jelentik. Jászom7s Cipói, aki már 
négy évtizede dolgozik a sighett hitközség ér­
dekében és ho s?u évek ófa fölü be a terhes 
és nehéz elnöki tisztségei, lemondod tisztségé­
ről. Elkedvetlenítette az a körülmény, hogy 
folytonos feljelentgetések megbontották a hit­
községben az egyetértést, s olyan jelenetek és 
események követték egymást, amelyet nem birt 
tovább. E éri lemos dott és lemondását egy 
nyilatkozatban, amelyet n sejló részére adott, 
a következőkben indokolta meg:

„Dacára enrv k hogy hosszú évtizedek 
óla dolgozom a klói érdekében, nőm bírom 
tovább azt a herce hurcái, amely lehetet­
lenné /esz/ a békés munkál. Ö; érzette! mu­
tatok rá arra a tényre, hogy sokat dolgoztam 
s-ereieít hitközségem érdekében. Ch-dereket 
és iskolákat létesítettem, amelyek ma is virág­
zanak és a sigheti zsidóság kullurnivóját hi- 
vatoítak fejleszteni. De elmegyek, meri úgy 
érzem, hogy az ellen,éleket talán ezzel is 
applanálom. “

joszovits átadta ez elnökséget az alelnök- 
nek, aki bejelentette tzt a képviselő e? fülel 
nek azonban a képviselőtestület azono dtotia 
m - gát a lemondó elnökkel és színién vissza­
adták megbízatásukat. Ennek folytán elható 
rozték, hony augusztus 26-án uj választás 
lesz, hogy megmutatkozzék a nép akarata, 
kiket akar a sigheti hitközség élére állítani. A 
Sighett események élénk érdeklődést keltettek 
nem csak a vám: bán, hanem egész Erdélyben, 
mert hiszen nz országrész egyik legnagyobb 
és legtekintélyesebb hitközségéről von szó,ahova 
szia én beieelte magát az egyenetlen!' edés szuja 
és rágja a hitközség é'etét.

\ 
I

Két hét, Egyiptomot is meglátogatva, 
teljes ellátással, Constantától és vissza 

II. o sszí a l vón

Eeel: 1S.OOO
Résztvevők száma szigorúan kötve, 
Prospektust és felvilágosítást ed :

ZION-LLOYD
turista és utazási iroda kizárólagos 

képviselete Erdély, Bánát 
és Csehszlovákia részére.

Központ, CSiilJ 
Pl@|£t Mihail Vlt elszól 40 
I. emelet. Telefon : 502.

— Megoldás elölt «* beregszászi 
chasszitíeus „neologok" és hala­
dó „orlhodoxok" közötti harc. A
csehszlovák lapi.kal, de különösen a zs dó sajtót nem­
régiben fojlalkozleilia az a hír, hogy a legfelsőbb Köz- 
igazgatási b’rósóg dö fött a beregszászi hitközségi 
riszá yban. A sajló azonban n»m volt egy séges abban, 
hogy melyik csoport kcrüít ki győztesként a perből. 
Nem lesz tehát érdektelen, hogy oojecliven reá mát is­
sünk a való ii helyzetre amiből aztán világosan kitűnik
hogy nincs győző és nincs I('győződ és diadalmasodat 
fog az igazság. A legfelsőbb Közigazgatási Bíróság 
formai okokból elutasította ugyan a neologok panaszét, 
a rabbtválusr éslásl illető g indokolva ezt azzal, hogy 
a megtámadot miniszteri határozat nem volt oiyan ha­
tározat, mely valakinek n subjecllv jogait sérihe le 
volna,-a minisztérium csupán nézetének sdott kifeje­
zést és tanáccsal szolgált, az elutasítás azonban —mendia 
a döntfs nen akadályozza a feleket abban, hogy igé­
nyeikkel a rituális választóit bíróság elé foíduijanak. 
Kilátás van arra, hogy a Legfelsőbb Bírósági döntés 
után most már a beregszászi vita is rl’uális választott 
bíróság elé fog kerülni és ennek a nagy pernek, mely­
nek- ugyiálszotl — nincsen vége. — mégis csak vége 
lesz és béke fog honolni fzraclben.

Ch. N. Bialt.li:

A királyleány és a párja
Gyönyörű, százszor szép leánya volt Sala­

mon kiirálynak, kihez hasonló nem élt a föl 
dön s a király végtelenül szerette, úgy őrizte, 
mint a szeme fényét. De a leány különös volt, 
másként viselkedett, mint a többi királylányok, 
meg vetet íe a díszes paloták zajé! és gyakran 
magányosan, csendben sétált a királyi park­
ban, vagy korái reggel kiment a szőlőkertekbe 
és egyedül bolyongott az ösvényeken, mindig 
zaklatott volt a lelke, szemei az üres mcsszi- 
ségf e révedeztek, mintha ébren is álmodozna, 
furcsán viselkedett és nem értette senki, senki. 
Mikor már a serdülő korba éri, jöttek a ki 
rályfiak a közelből és a távolból, hogy meg­
kérjek apjától a kezét, de a királyleány min­
dig elrejtőzött, nem is akart beszélni velük és 
mindnyájan megszégyenülve térlek haza, Mull 
az idő s a leány makacsul elzárkózol! minden 
kérő elől, végül a királyfiak lemondtak róla 
és nem látogatták többé a király udvarát. A 
királyt gondok gyötörték és bánatos lett n 
szive. Egy éjjelen felment a tetőre és kutatta 
a c-iilagokat, hogy meglássa, ki az a királyfi, 
akit az Isten a leányának rendelt és mikor jön 
hozzá. S Lm on értette az égi jeleket és ijed 
len látta, hogy nem király és nem királvfi 
lesz a leány életpárja, hanem egy szegény fiú.

A király szomorú leit és tanácsot kere­
sett, hogy megsemmisítse az égi jóslatot és

így szólt magában: elrejtem a leányt, amíg 
eltelik a csillagokban olvasott idő és akkor 
elhárítom az ist?ni csapást. Egy elhagyatott 
szigetet kutatott ki a tengeren, távol e hajók 
forgalmától s egy magas toronyvérat építtetett 
rajla sok sok szobával és leremmel, mind a 
négy oldatán esős bástyái emeltek körülölte 
és leányát oda vitette a toronyvárba. Hetven 
eunuchot rendelt melléje, hogy őrizzék és szol­
gálatára legyenek. Sok élelemmel látta el a 
várat, ételekkel és italokkal, a föld minden ja­
véból, nem hiányzott semmi. Erős vas-zárakkal 
csukatta be a torony kapuit, a bennlakókat 
elzárta a világ elől és igy szólt: most lássam 
hát Isten hatalmát, megvalósul e a csillagok 
jóslata, vagy meghiúsul.

A királyleány olt lakolt a toronyban s a 
hetven eunuch vigyázva őrizte éjjel napp&l és 
minden kívánságét sietve teljesítették. Nem 
vontak ei tőle az örömöket sem, mert úgy 
parancsolta a király, hogy minél több szóra­
kozással enyhítsék a magányosságát. Csak ezt 
az egyet nem lehették meg neki, hogy kien­
gedjék a torony kapuján, mert a torony el 
volt zárva minden oldalról.

Egy őr állott éjjel nappal a várfalon és 
éber szemekkel ügyeli rá, nehogy egy hajó 
a sziget közelébe kerüljön, vagy bárki meg 
vethesse a lábát a közelben. Csak kétszer 
naponta, regc/al és este, tűnt fel egy könnyű 
csónak a tengeren, megállt távol a szigettől 
és benne egy ember, a 1 irály küldönce, akt 
a leány hogyiétéről vilié a hirt az aggódó

apának. A csónakos ember meglengette mesz- 
sziről a kezében lévő fehér lobogót, kérdez­
vén : jól van-c a kiráyleány ? S a szemben­
álló őr is fehér lobogóval intett: jól van.

Ebben az időben egy szegény, tudósok 
családjából való fiú elindult Akko városából, 
mert nem volt már helye a nélkülöző szülők 
hajlékában és szerencsét akart próbálni a 
távoli idegenben. A fiú üres kézzel indult el 
hazulról, nem volt semmije, csak a boija és 
e csupasz teste. De azérí nem volt kétség­
beesve és nem ismerte a gondokat, mert 
csontjaiban é.jetf a fiatalság láza és teli volt 
a szive reménnyel, a haja fürtökben u nya­
kába lógott és egész utón jókedvvel bandu 
költ, ujjongva és énekelve. Mikor a mezőkön 
vonull ál, örömmel hallgatta a tücskök csiri 
peléséf, a madarak dalál, nézte az ijedten 
ugráló nyulakat és tekintete beleolvadt a zöl- 
deiő iák és a virágos rétek szépségébe.

Egy napon a szabad mezőn, puszta és 
sivár helyen találta az este. Hideg, esős idő 
volt, a fin didergőit rongyos ruhájában, az 
éhség és a szomjúság gyötörte és tehetetle­
nül állt ott a sötétben. Széjjelnézett s egy 
ökör csontvázái látta a mezőn. Örömmel fel­
kiáltott: „áldott legyen az Ur, aki fekvőhely­
ről gondoskodott nekem, falán itt majd föl­
melegedek*. Bebújt a csontváz bordát közé, 
lefeküdt és elaludt.

A fiú mélyen aludt, mikor e.gy hatalmas 
sas lecsapott a csontvázra, szájába ragadta 
az alvóval együtt és repült vele, míg a király*
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TI dLO$$ZÁK
Az algíri mészárlások
Franciaország északefrikai gyarmatán, Al­

gírban szörnyű vérengezések voltak néhány 
nappal e/előlf. Az arab hordák megtámadták 
a zsidó negyed lakóit és féifiukat asszonyokat, 
gyermekeket, csecsemőket gyilkoltak le bes­
tiális kegyetlenséggel. Magánjeieritések 200 
halódról számollak be, félhivatetősen mindössze 
csak 40 halálesetről tudnak hivatalosan pedig 
az egész „leolvad* 27 áldozatra.

Algírban történt mindez, Franciaország 
gyarmatai). A „sötét" Afrikának azon a részén, 
ahová a francia kultúra „világosságot* vitt, 
civilizációt teremtett és kulíurföiényével h'vai- 
kodotl. Most pedig módul nyújtóit arra, hogy 
gyilkos pogromot rendezzenek a benszülöttek 
és katonái tétlen beleegyezéssel végignézzék 
a véres színjátékot. A francia kultúra, demok­
rácia és szabadságelvek még nagyobb „di­
csőségére". — Híreit szerint német agdárok 
gyújtották meg a tüzet, ők szították magasra 
a lángol, hogy legnagyobb ellenségeiknek a 
franciaknak és zsidóknak ártsanak vele. Lehet­
séges, hogy igazak ezek a hírek, de tehet, 
hogy épen fordítva, a francuk akarják az al­
gíri zavargásokat is maguk céljaira felhasználni 
és a gyűlöli németek ellen fordítani. Mindez 
azonban csak taktikai kérdés é? nem érinti e 
mészárlások lényegét.

A lényeg pedig az, hogy a francia kul- 
turfölény, az egyenlőség és testvériség jel­
szava, csak addig jelentenek reális tényeket, 
ha épen a francia nemzet érdekeiről, javairól 
és presztízsére 1 van szó. Ha azonban a gyár 
mátokon pusztítanak a benszülöttek, ha zsi­
dókba döf k a gyilkos pengéket, ha nincs ve­
szélyben Franciaország hatalmi bázisa, ak­
kor elfelejtkeznek a kultúráról, elfelejtkez­
nek a forradalmi jelszavakról és elfelejt­
keznek erről, hogy cselekedni kell. A francia 
katonák, akik téllenül szemlélték a pogromot, 
nem felelősek semmiérl. Azok a katonák pa­
rancsszóra állói iák és parancsszóra me gin ­
dullak volna. Parancsszóra rakták lábaikhoz 
fegyvereiket és parancsszóra vállukhoz emel­
ték volna őket. A parancs azonban késeit. 
Csak akkor jött, mikor már folyt a vér Con 
stantine uccáin és halálhörgés töltötte be a 
levegői. Akkor, amikor már nem lehetett el­
oltani, csak lokalizálni a tüzet. A katonák te­
hát nem felelősek. A parancsnokok száméra 
pedig nem lehet kimagyarázkodás. Mer! a 
vezérkar nyilván a francia kullurnemzet kiváló 
reprezentánsai közül valók, akik ismerik jól 
Franciaország iránytszabó politikáját.

A francia katonák I&bhozrakott fegyverei

Szabad

gyorsmelegiiő

fürdőkályha
sasss«r“

és lemészárolt zsidó családok vére sötét fol­
tot hagy a „dicsőséges* francia kultúra tör­
ténetén. Franciaország ne esek akkor tudjon 
erélyes lenni, ha más nemzetekről van sző, 
ne csak akkor követeljen tetteket, ha azt 
másnak keli végrehajtani, hanem számoljon 
akkor kulturális kötelességeivel, amikor épen 
rajta van a sor. Az algíri mészárlások sokéig 
lerontják majd a francia polikusok békeszó 
lámáit. Nem lehet „kultúráról*, „a béke bizto­
sítékáról*, „magasabb erkölcsi szempontoktól" 
papolni és lábhoraakott fegyverekkel nézni 
áriallan asszonyok és csecsemők halálos hör- 
géseit . . .

A Kisadó tanán-oMmaiIc
sziombafon írni keH — 
mondja Bujor

egyetemi Éaunmr

Ha nem ifi és nem velünk és nem a leg­
utóbbi szombaton és nem Oradean történt 
volna, akkor azt hihetnénk, hogy egy érzel­
mes középkori történet, amelyet nyugalmas 
szomboideiuíári perek ele adás közben mesél 
el a rabbi, vagy valamelyik csapongó fantá­
ziájú maggid. De — sajnos — mi most nem 
mesélhetünk és nem elmélkedhetünk régmúlt 
dolgokról, mert mi magunk élünk benne és 
forgunk a világ iörléneimi színpadán és ha 
régebben azt is hittük, hogy művelünk ilyen 
„kalandok* nem történnek meg, akkor ime itt 
a keserű csalódás.

Mi is történt? A fa? Hóknak és tanárok­
nak újból vizsgázni kell. Már mini a kisebb­
ségi tanítóknak és tanároknak. Mondjuk ezt; 
rendben van. De az már bizony nincsen rend­
ben, hogy mig a más iskolák kisebbségi ta­
nárai 20 nappal előbb kaptak értesítést, hogy 
vizsgázniok kell, addig n zsidó iskola tanári kara 
esf-k 24 órával előbb köpött értesítést. Ponto 
san augusztus 10 én, pénteken. Úgy, hogy 
szombaton vizsgázni kell. Elmentek, mert 
menniök kellett. Olt ült az elnöki székben 
egy egyetemi tanár. Neve Bujor és a ja$i-i

5 perc alatt meleg 
zuhany

unta

15 perc alatt me­
leg fürdő

58°/ö-0S tüzelőanyag 
megtakarítás

Kapható minden jobb vas- 
kereskedésfcea,

Ak’-bi Lei 2SSO Hwü>a«iáaMu-.-g-^<v«w»«^miirinnnmriii iwiii'iimiimi iiniii—iii—riinwirumfniiinniirrTrmr—niwtii
egyetemen tanár. Ugyebár emlékszünk, miről 
nevezetes Ja$i. Oil tani! Cu».a is. Tehát Cu- 
zái ak egy kollegája. Előbb jön az írásbeli 
vizsga. Szombat délelőtt. írni keli a zsidó 
iskola vallásos tanárainak. Nem akarják meg­
szegni a szombatot. A tanár ur ragaszkodik 
hozzá. Hivatják Fuchs Benjámin főrabbit. A 
főrabbi kéri, hogy tekintsen cl a szombati 
iráskényszerfől. Érvei, kér, majd könyörög. A 
professzor ur hajihatatlan. Ilyeneket mond : 
Spinoza is irt szombaton. Meg, hogy őt a 
rendelet kötelezi, a főrabbit CSAK a vallás. 
Adjon felmentést n tanítóknak, hogy Írhassa­
nak. A főrabbi megír agyarázza, hogy ez rém 
áll hatalmában. Kéri, hogy zárják őket külön 
terembe és este írjanak, nehogy a többiektől 
megtudhassák a tézist. Nem lehet — ez a ste- 
reotyp válasz. Nem, nem és nem 1 Szellemi 
pogrom Oradean, szombaton délután. Pár 
nappal ezelőtt. És a tanárok sápadtan állot­
tak és hallgatlak. Tudták, hogy úgyszólván az 
exisztenciájuk, meg az iskolájuk léte forog 
kockán. De mégsem tudják, nem tehetik meg. 
Zsidó iskola, zsidó tanítói. Középkori kény 
szerilés, amiért nem Írnak szombaton. Mert 
nana szabad írni, mégha a professzor erősza­
kolja is. Á főrabbi ur sem adhat felmentést. 
Erre nem is volt példa sohasem. így megy 
a jelentés, hogy az oradeai zsidó taná­
rok nem akarnak vizsgázni, illetőleg nem ál­
lottak vizsga elé, Pedig az igazság az : hogy 
nem akarták megszegni a szombatot. Hisszük, 
hogy a minisziernek lesz belátása és újabb 
terminust fűz ki. Nem is tehet egyebet. Hisz 
ez magasabb államérdek is, minél az egész 
államgépezet a befogadóit vallások maga­
sabb eihikáján nyugszik. Ne lehet lelki pog­
romot rendezni komoly inlellekluellek között. 
Nem lehet nekimenni vallási meggyőződésnek, 
csak azéri, mert szombat délután 4 óra he­
lyett 9 órakor akarnak írni zsidó tanárok és 
tanárnők. A miniszternek be kell látria ezt. 
És mi hisszük, hogv kulturáltam kultuszmi­
nisztere belátja majd, hogy az egyetemi ta-

Ieány torony várához ért, ott lerakta a tetőre 
a zsákmányát és kaparni kezdte a rothadó 
húst a csontokról. A fiú felébredi, elkergette 
a madarat és egész éjjel a tetőn kuporgott, 
fáradtan és reszketve a hidegtől s az esőtől.

Hajnal lett, az ég kitisztult, felsütött a nap 
s a királyleény a tetőre ment sétálni, ahol 
meglátta az idegen fiút. Csodálkozva megállt 
és kérdezte:

„Ki vagy és hogy kerülsz ide ?*
A fiú nyugod'an válaszolt: „Ne félj leány 

és ne haragudj rám. Zsidó vagyok, akkói 
szegény zsidók gyermeke, tegnap a mei őn 
ért az eső s én éhes voltam és nem volt 
ruhám, befeküdtem a csontvázba aludni és 
egy sas ide hozott. Most nem tudom, hogyan 
mehetek el Innen, köröskörül a tenger vize 
és hajót nem látok a közelben."

A királyleány megsajnálta a fiút, titokban 
a szobájába vitte, megmosdatta, tiszta ruhába 
öltöztette, enni és inni adott neki s a fiú csak 
hamar visszanyerte jókedvét és arcának fé­
nyét. Mikor a királyleány látta, hogy szép és 
kellemes megjelenése van, nagyon megörült 
neki. Végtelenül jól érezte magát vele, elrej­
tette hét a szobájában és az eunuchok nem 
Is tudtak róla, mert ők is csak akkor léphet­
tek a szobájába, ha ő hivatta őket.

A királyleány csodálattal látta a szegény 
fiú okosságát, éles eszét és tiszta szivét és 
megszerette egész lényével. Egy napon Igy 
fordult hozzá:

„Tetszem e neked és feleségül vennél el"
„Miért kérdezed? — mondta a fiú. — 

Hűséges szolgálód is lennék."
Ekkor elmondta a leány, hogy milyen 

erős szeri;lemmel szereti és hogy főbbet ér 
neki a világ minden királyfiénál s hogy Isién 
rendelése által jutóit ide a sas szárnyain és 
mikor meglátta, már magéhoz láncolta a lel­
két és érezte, hogy nélküle nem is tudna 
élni. Még sok ilyen szerelmes szavakat mon­
dott a leány s a fiú is úgy válaszolt neki és 
örök-hűséget esküdtek egymásnak. A fiú fel­
állt, eret vágott magán és vérével megírta a 
szövetségük szerződését és törvényesen elje­
gyezte magának, mondván: tanunk az Isten 
és az ő angyalai, Michael és Gábriel.

Ezután megölelte és megcsókolta s a 
szerelem mámorában úsztak egész éjjelen át. 
Az eunuchok minderről nem tudlak semmit, 
ők nagyon becsületes és megbízható emberek 
voltak és éljel nappal vigyázva őrködtek a 
zárt ajtók előli.

Egy napon észrevették a vének, hogy a 
királyleény egy ujjnyival kövérebb, mint az­
előtt. Elborult arccal suttoglak maguk közölt 
és mikor a leány kijött hozzájuk, megkérdez­
ték : „Mi van veled, királyleány, nem vagy-e 

1 beteg ?“

ÍA királyleány áriallan arccal mondta: 
„Nincs semmi bajom, ne féljetek. Nézzétek, 
ott repül egy madár 1“

Beszéd közben beszaladt a szobába és 
csintalanul nevetett.

Az őrök megnyugodtak kissé és egyik 
közülük, aki érteit a betegségekhez, legyintett 
a kezével és mondta :

„Nincs semmi. Úgy látszik, meghízott 
egy kissé, mert sokat ül a zári szobában. 
Többet fog sétálni a tetőn és visszanyeri régi 
formáját."

Erre aztán teljesen megnyugodtak és 
visszatértek az őrhelyükre. De alig telt el két 
hét és újra látták, hogy a királyleány még 
kövérebb lelt, ami nagy aggódással töltötte 
el őket.

A leány megint hamisan felelt: „Nincs 
semmi bajom, ne féljetek. Nézzétek, egy pók 
mászik a sarokban 1*

És válasza közben a szobába futóit, ke 
zeit a csípőjén tartotta a nevetéstől.

A vén őrök értelmetlenül csóválták a fe­
jüket és most már nem volt nyugtuk, mert 
látták, hogy a leány viselkedése is egészen 
megváltozott és nem tudták, mi történt vele. 
Egy napon, mikor a királyleány kiment a vé­
nekhez s az egyik eunuch éppen ecetbe már­
totta a kenyerét, erős kívánság fogta el és 
eszméletlenül összeesel!. Az őrök sietve futot­
tak hozzá és nagy igyekezettel dörzsölgették, 
miközben rájöttek a titokra, kezüket össze­
csapták és mondták: „O, úrnőnk, hiszen te
terhes vagy !“
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nár urnák lulkypásai voltak. Erőszakolt olyat, 
amit nem lelt volna szabad. Kell, hogy ered 
menye legyen ennek a gerinces fellépésnek. 
Amelyet Fuchs Benjámin főrabbi tanúsított, 
meg a tanári kar.

Csak... és ezt is meg kell írjuk A neo­
lóg hitközség tanári kara irt szombaton, csak 
az ortodoxoké nem. Ezen azután csodálkozhat 
a professzor ur. Meg a közvélemény is. Hát 
hol itt a szolidaritás? Egyénileg lehet esetleg 
vallástalan a neolog iskola és gimnázium ta­
nára, de itt demonstrálni kellett volna, minden 
zsidónak, együtt és egyszerre. Nem tették. Ez 
a mi galuli tragédiánk mellé a különleges zsidó 
baj is. An ikor egyesülni kellene, összetartani, 
demonstrálni, akkor is széthúzás és egyenet­
lenség. Az ortodoxok nem írtak — neologok 
igen. Ugye furcsa ? .,.

Zsidó arisztokrácia
Minden remzet büszkén hivalkodik törzs­

fájának „nemes“ elágazásaival : arisztokrata 
hajtásaival. A zsidó nép azonban idestova 2000 
esztendeje, amióta elveszfelíe állami léiét, el­
vesztette arisztokráciáját is. Szegények voltak 
közöttünk és gazdagok, tudósok és balgák, 
felvilágosultak és konzervatívak, cionisták és 
anliconisták — csak épen arisztokratáink nem 
voltak. Nem voltak arisztokratáink, de nem is 
hiányozlak. Akadt talán néhol néhol egy, de ez 
maga volt a kivétel. Most azonban egész osz­
tály van kialakulóban, zsidó arisztokrácia az 
újjáépülő zsidó áilsmben, amelyre fel kell fi- j 
gyelnünk, nem vidáman és lelkendezve, hanem i 
fájó rezignációvai. Mert szögezzük végre is le, j 
hogy kialakulóban lévő uj arisziikrácia magá- | 
bán hordja a más nemzetek arisztokratáinak j 
minden bűnét és hibáját. Egy olyan osztályét, ! 
amely mindinkább vészit befolyásábó’, amelyet 1 
az idő elmúlásra ítélt. Mert az. arisztokrácia 
léte az arany léiévé! egyenlő. Ha az arany ki­
siklik kezeik közül — az arisztokrácia is tehet- 
lenül megsemmisüli.

Palesztina kialakulóban lévő zsidó arisz­
tokráciája pedig — az t-.rany és fényűzés arisz­
tokráciája. Amint az elmu’t század Francia 
országban is szalonokban gyülekeztek az 
arisztokraták, ahol művészi, politikai és irodalmi 
kérdések felől tárgyallak, de legfőképen esc 
végiéit, úgy Palesztinában is egyre szaporod­
nak az „uj arisztokraták" között a szalonok, 
ahol szintén csak csevegnek, csevegnek, teát 
szolgálnak föl és boditó illat közben a keleti 
dohányok füsljéí karikában eresztik a levegőbe.

Hogy kik ennek ez uj arisztokráciának a 
reprezentánsai ? Egy németországi újságíró, 
aki Jeruzsálemet vette mikroszkopikus vizsgá 
let alá és refletorok fénye mellel vizsgálta 
meg ez eseményeket, számot ad erről. Minde­
nekelőtt a Jewish Agency, a Keren Hajeszod

' és Keren Kajemefh hivatalnok'kara jön számi 
fásba. Vannak közöttük persze gazdag nagy­
kereskedők, az egyetem néhány „kiváló" sze­
mélyisége és igy tovább. De főként a cionista 
bürök) ácia. Hogy mit látott ez a zsidó újság­
író ebben a társaságban ? Legjobb lesz, ha 
röviden átadjuk neki a szót:

„Dr. F, et kerestem fel házában. Lakása, 
amely nem valami egyszerű bérház, Jeru­
zsálem egy csendes előkelő negyedében fek­
szik. Előtte egy ponpás parkírozóit kert, 
illatfelhővel és majd csat-, gzuián, magas kő­
fallal övezve bukan szemem elé a lakosztály 
Citromfák árnyékolják az utakat A háziúr 
nyilván saját ideája szerint, különös Ízléssel 
rendezte be házát. Bucharai és afgán sző­
nyegek borítják a padlót és a falakai, ala­
csony keleti ülőaszlalkák, remekbe készíteti 
képek, drága kristályok, könyvoszlopok stb,.'. 
és csend. Valami keleti misztikum tölti be a 
házat, titokzatosság leng körül mindent . . . 
Dr. F. házában szeánszokat és zeneestéket 
tartanak . . .

A német újságíró még folytatja tovább a 
leírást, de mi nem követjük tovább őt a misz 
tikus ház fiikainak feltárásában. Elég volt. Sok. 
Nem a bucharai szőnyegek süppedése és a 
kristályok csillogása döbbent belénk, hanem 
az, hogy ezt a világot a cionista szervezetek 
bürokratái hiy'ak éleire, mialatt szüntelenül fü­
lükbe h rsog az „eszme" áldozatainak jaj­
kiállása. Mialatt nedves és sivár börlönfabk 
között „illegális" bevándorlók rothadnak, akik 
nem csak a fényűzést, hanem a szenvedést is 
vállalták az eszme érdekében. Rájuk azonban 
más sors, várt. Cella, prics és börtönőrök tár 
sasága. Ok pedig ezalatt szalonokba cseveg­
nek és pedilürözöií lábuk keleti szőnyegekbe 
süpped. Ok már befutottak. Részük van az 
„államaparáfusba", a hatalomba és gondatlan 
egykedvűséggel mondhatják: Ha nincs cerii- 
fikát mindenki maradjon oihon... Ha nincs 
kenyér egyenek kalácsot...

... Másnap pedig leülnek a széles Író­
asztalok mellé és megszerkesztik a frappáns 
erejű röpratoka!: Támogassátok az alapokat, 
u zsidó munkát és építési... és főként a 
zsidó „arisztokráciát" ...

VíssasaJxI'vSíálk 
a rohamcsapaíokat *

visszahívta őket, kiutaltatta nekik ismét a barna 
egyenruhákat és leszámolta!^ kéziekhez a zsol- 
dót. Hadd lássák ezek a legények, hogy a Führer 
nem felejtkezett meg katonáiról! Az SA. uni­
formis újra megjelent tehát az uccákon és 
nyomában a rémület visszaköltözött az ar­
cokra.

Hitlernek ez a visszahívó gesztusa azon­
ban korántsem azt jelenti, hogy az SA. fiuk, 
akik oly hitványán megcsalták és merényletet 
készítetlek ellene, szivéhez nőitek volna. Hitler 
patkányíooóba került és nem lúd belőle sza 
b aduink Egyrészről állanak a Reichswehr ka­
lapál, akik nem hallgatnak a Führer szavára, 
sőt vigyáznak minden lépésére, másrészről ott 
állanak saját „párthívei", akik fenik a fogukat 
a vezérre, aki nem áilalott véres rendet vágni 
soraikba, A kél rossz közül, hitler a kisebbik 
rosszat nálasztotta és visszahívta az SA. 
legényeket. Talán, talán elfelejtik a junius 
30 iki éjszakát, talán falán megvigasztalja őket 
az uniformis és a zsold.

Az SA. fiuk. munkába állottak. A zsidó 
szivek újra összeszorulnak és remegve várják 
a holnapot, amely semmi jót nem Ígér szá­
mukra. Mert egyelőre nem lehel tudni, hogy 
mit szándékoznak fenni a terror-legények fegy­
vereikkel, ki ellen aksrjálc fordítani ? Folytatják 
e ott, ahol abbahagyták, vagy tanultak valamit 
azokból az eseményekből amelyek meztelen 

| valóságukban leplezetlenül mutatkoztak meg 
előttük.

Hitler most a kisebbik rossz politikáját 
folytatja. Ez a politika azonban szügségszerüen 
katasztrófa-politikába iorkolik. Meri a tör­
ténetein erőit nem lehat kisebb és nagyobb- 
rossz fejezetekre felosztani. Itt csak tör­
vényszerűségek vannak. Ezek a törvénysze­
rűségek pedig Hitler pusztulását követelik... 
Lehet ez elé még akadályokat gördíteni, lehet 
az időpontot kitolni, de a végzetet nem tehet 
elkerülni. Hitler, mint Führer, mini Kancellár, 
mint Elnök halálra van ítélve. Hitlert a német 
élet dinamikája már kitaszította magából, csak 
épen még nem temefie el. Ő rá azonban nem 
a tannenbergi vártorony, hanem az árok 
piszka vár...

Hmrztwmhu*

A SA roham-csapatok újra szolgalatban 
vannak. A Führer visszahívta „hűséges" kato 
náit akiknek vezéreit mikor tiltakoztak a szabad­
ságolás ellen, lemészárolta. A S.A. fiuk azóta is 
megmutatták, hogy őket a hitierizmusból nem 
érdekű csak a zsold és ha azt elveszik tőlük, — 
akkor még zsold nélkül is harcolni képesek a 
hitleráj ellen. Hitler azonban ennek dacára
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A királyleány halkan válaszolt nekik, a 
szemei még le voltak hunyva, de az arca 
fényben ragyogod:

„Igen, viselős vagyok!“
„Kitől?" — kérdezték egyszerre az el 

ámult vének.
„ Azi nektek nem kell tudni" — felelte a 

királyleány.
Az öregek söléi arccal nézlek maguk elé, 

upy remegett a szivük a félelemtől, mini a 
sárguló levelek az őszi szél érintésétől, mert 
nem tudták miként védjék magukat a király 
színe előtt. Gyászosan, lehajtott fejjel a földre 
ültek és elborultan várták a büntető Ítéletet.

O, ó! Milyen igaz e zsoliáros szava : Ha 
az Isten nem őrzi a házai — hiába ez őrök 
szeme.

Azon a napon estefelé, midőn újra meg­
jelent a csónak a tengeren, az őr poros lo­
bogót lengelet, jelezvén : baj van 1

A küldönc közölte Salamonnal a rossz 
hirt, a király összerezzent, gyorsan hajóra ült 
és a ioronyvárhoz hajózott. Áz eunuchok még 
mindig kétségbeeseilen üllek a földön, mikor 
a király megérkezett és reszketve kérdezte :

„Mi történi" ?
A vének arccal a földre borullak és fé­

lelemmel mondták :
„O, Urunk Királyunk! Ne sújts minket ha 

ragoddal, ez és ez történi a királyleánnyal, de 
mi nem is sejtjük, hogyan történhetett. Isten 
a tanunk, hogy a legnagyobb gonddal őriztük

és igazén nem tudjuk, honnan szakad! ránk i 
ez a nagy csapás". j

A király haragra lobbant, magához hivaiid i 
a leányt és dühösen kérdezte :

„Mondd, hogyan történt ez a szerencsét­
lenség ?“

A leány az apja lábai elé borul! és mondta :
„Ne haragudj, felséges Atyám ! Amit tet­

tem, Isten akaratával cselekedtem. Ő küldte 
az angyalát, aki egy szép, kedves fiút hozott 
nekem és férjemül adta. Itt van elrejtve a 
szobámban. Jer, tekintsd meg és áldd meg Te 
is a frigyünket!"

A leány elő vezette a fiút és a király elé 
állította. Salamon látta sudár alakját, ragyogó 
arcát és tiszta tekintetét s a fiú megnyerte a 
tetszését. Beszélni kezdeti vele és elképedve 
látta, ho,;y tízszeresen több a tudása a böl­
csesség minden ágában, mini a birodalmában 
lévő bármely írónak és tudósnak. A király ki­
kérdezte a nevéről, a városról és a családjá­
ról, s a fiú minden kérdésre őszinte és okos 
feleletet adott. Elbeszélte a sok nélkülözését, 
bolyongását és hogy milyen csodás ufón ke­
rüli a torony Ielejére, hogyan találkozott a 
leánnyal, aki mindjárt megszerette és elrejtette 
a szobájában. Aztán elővette a házasságleve­
let, mellben vérével pecsé'elte meg a leány­
nyal való örök szövetségüket. A király elámulva 
hallgatta ezeket a különös, igaz csodákat és 
megértelfe, hogy ez az a szegény fiú, akiről 
a csillagokban olvasol!. Összekulcsolta a ke­
zét és mondta:

„Áldott legyen az Ur, aki asszonyt rendel 
a férfinek. Most látom csak, hogv nincs okos­
ság és nincs bölcselkedés az Isién akaratával 
szemben".

A vének is hallgatták a csodálatos törté­
netet és egyhangúan mondották: „Isten aka­
rata ez",

Salamon hajóra szállt, magával vilié a 
fiatalokat s a fővárosban, Jeruzsálemben, hét 
napig tartó öröm-lakomát rendezett. A nász- 
íi) nép elteltével magához hivatta a vőjéí:

„I né, a király vője vagy, előtted az egész 
nagy birodalom, olyan hivatást választhatsz 
magadnak, amihez kedvet van."

A király vője igy felelt:
„Uram! Szegények gyermeke és a köny­

vek búvára voltam mindig, az egész családom 
írókból és tudósokból áll, Nagy vagyonra nem 

| vágytam soha és díszes palotákat sem kíván 
fám. Ha valóban kedvemben akarsz járni, adj 
nekem egy csendes, nyugodt házat a tenger 
pariján, ahol együtt élhetek a hitvesemmel és 
úgy, mint őseim, az isteni tanokat kutathatom".

A király teljesítette a kérését és az udvari 
tudósok élére jutatta. A fiatal tudós maga köré 
gyűjtötte az írás és tudás minden mesterét 
Jiszraelben ét könyvbe szedték a példabeszé­
deket az énekeket és a bölcsességeket ami­
ket Salamontól időnként hallottak. Így állították 
össze az Énekek énekel, Salamon példázatait 
és Kohelef könyvel. S a saj. bö!«_ -ességéből 
is Jiozzáadott valamit, ez ránk maradt a Pél­
dásatok függelékében, Agur Bin Jake nevén.
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,,— Lord Meíchet a zsidóság egysé­
géért. London. — Az angol zsinag ógák 
egyesületének tanácskozásain Lord Meichet 
elnöknek a jelenlevő Sir Davis egy 6500 fon­
tos csekkel nyújtott át a német menekültek 
segélyezésének céljaira. Lord Meichet kö­
szönő beszédében többek közöfí a követke­
zőket mondotta: — Nekünk zsidóknak nagy 
történelmi mull ven hálunk mögött, de még 
nagyobb történelmi valóság áll előttünk. Fel 
ke!l tehát készülnünk történelmi feladataink 
betöltésére. A palesztinén zsidó nemzeti otthon 
ma már egv megrendifheleflen tény és eliöröl- 
hetetlen győzelem. Rendkívül szomorú azon­
ban, hogy épen a történelem döntő óráiban 
részekre vagyunk szakadva és nem vagyunk 
egységesek. Meg kell találnunk azokat a meg­
oldásokat, amely egymáshoz közelebb visz 
bennünket. Mert a isidé Palesztina szem 
pontjából semmi sem jelentékenyebb, mint az 
egységes Izrael.

— Titkos szolgálat az arabok kö­
zött az „illegális" zsidó bevándorlás fel­
derítésére. Jeruzsálem. — A palesztinéi zsidó 
sajtó éles támadást intéz a kormány ellen, 
amely eltűri, hogy az arab ifjúság körében 
titkosszervezet működjön az „illegális" zsidó 
bevándorlók kézrekeriiésére. — Az arab fiatal­
ság önkéntes őrszolgálatot létesiteíí a Palesz­
tinái határokon, hogy meg akadályozzák, illetve 
jelentsék, ha zsidó utasok kerülő utón akarná­
nak az országba jönni. A titkos szervezetek a 
haíármenfi lakosságot is kémszoigálalra biz­
tatják. A zsidó sajtó figyelmezteti a kormányt 
azokra a veszélyekre, amelyek szükségszerűen 
be fognak következni, ha eltűrik ezen arab 
titkos-szolgálat működését. — A zsidó ifjúság 
körében máris ellenakció indult, hogy az arab 
szervezetekkel felvegyék a harcot. Különösen 
a zsidó sportolókat szólítják fel, hogy csatla­
kozzanak az önvédelmi fronthoz. A zsidó ifjú 
ság szervezetének az a célja, hogy megaka­
dályozzák a tömeges „Illegális" arab beván­
dorlást, amely elárasztja az országot. A héber 
lapok nem helyeslik ezt az akciót sem, de el­
ismerik, hogy nincs más iehelőség.

-- Tilos az antiszemita sajtóizgatás 
Romániában. Bucure$ti. — A román kor­
mány az utóbbi ideiben egyre erőteljesebb 1 
antiszemita propagandát rendeletileg tiltotta el. j 
A cenzúra hatóságok ugyanis utasítást kaptak, j 
hogy olyan cikkeket, amelyek valamely extrem i 
mozgalmat kedvező színben tüntetnek fel, ne ■ 
engedélyezzenek. Ugyancsak fitos az olyan ' 
sajtóközlemények megjelenése, amelyek fele- í 
kezeli, faji, vagy osztáiyellenes izgatást tarfal \ 
maznak, ;

— Maimonides 800-ik évfordulója. -
A kairói zsidóság nagy előkészületekéi lesz jj 
Rambam (Rabbi Moses ben Malmon) 800 éves ? 
születési évfordulójának ünnepélyes megem- l 
fékezésére. Egy bizottságot létesítettek, amely \ 
1935 márciusára rendezi meg a fényes ün 
népségeket. A bizottság tagjai közzé tartoznak : 2 
joseph Cattaui pasa, az egyptomi zsidó t tör- f 
téneimi intézet elnöke, Haiin Nahum effendi ji 
főrabbi, dr. Max Mayerhoff kiváló orvos, dr. j 
Israel Wolfenshon archeológus. Az ünnepsé í 
gek a királyi operaházban lesznek megtartva, f 
Rambam leghíresebb könyveit a 800 éves év- jj 
forduló alkalmával újra megjelentetik. '

í

— A 2. sidó Párt gyűlései Ruszin- 
szkóban. Ungvár. — A csehszlovákiai Zsidó 
Párt dr. Augelo Goldslein képviselő és dr. 
Emil Margulles elnök vezetésével nagy nep- 
gyülésekel tartott Ruszinszkó zsidó centru­
maiban. A gyűlések legfőképen a köztársaság 
demokratikus rendszere mellett foglaltak ál­
lást és tiltakoztak bármilyen határrevizió 
tervének felmerülése ellen. A munkácsi nép- 
gvüiés során határozatot hoztak, amelyben 
követelik a ruszinszkó! hitközségek alapsza­
bályainak demokratikus szellemben való mó­
dosítását.

— Betár világkonferencia Uzho- 
rodon. Brith Trumpeldor párisi világközpontjn 
Uzhorodra hívta egybe a Brith Trumpeldor II. 
világkonferenciáját, mely augusztus 26 tói 
szeptember 3-ig, tehát egy teljes hétig fog 
tartani. A világkonferencia helyéért több 
or.- zág versengett, de a podkarpatszkáruszi 
szervezetnek sikerült meggyőzni a párisi 
világközponiot, hogy Podkarpaíszku R u s z 
centrális fekvésénél fogva, miután Lengyel- 
ország felől is könnyen elérhető, a legal­
kalmasabb hely a konferencia megtartására s 
igy ez Uzhorodra lett egybehívi A konferen­
cia rendezősége mintegy 3000 --5000 delegátus 
és vendégre számit. Eddig a következő orszá­
gok jelentették be delegátusaikat: Franciaor­
szág, Hollandia, Belgium, Litvánia, Lettország, 
Észtország, Románia, Jugoszlávia, Palesztina, 
Bulgária és Olaszország. Palesztinéból a de­
legátusok 25 motorbiciklin érkeznek « konfe­
renciára.

3 — « nemet rumipar hanyatlása.
; Ferim. — A birodalmi fílm-it timara altat a na- 
I pókban köz éleit jelentés, a né ne! filmipar 
| katasztrofális hanya’lásáért a zsidóságot teszi 
| felelőssé. Az 1933 éves termelés és kihelyezés 
t súlyos visszaesést műin!, az 1934-es évhez 

viszonyítva. A hanyatlás — Írja a jelentés — 
nem a termékek minőségének gyengülése miatt 
következett be, hanem a zsidók bojkottja miatt. 
A filmiparosok központja a pi opagandami- 
nisztériummal karöltve elhatározta, hogy a 
deficitet, úgy próba ják némileg fedezni, hogy 
az eddigi 25 °/0-os kihelyezési százalékot 

i 35°/0ra emelik fel. A kis mozitulajdonosok 
ji azonban nem hajlandók a rájukmért újabb 10 
í százalék kényszeradót megfizetni, viszont a 
j filmközpont regazkodiit ehez a feltételhez. 
| Ennek következtében a filmközpont máris rém 
jj deiés nélkül áll. A német filmipar dicső tör­

ténete ezzel a befejezéshez közeledik . . .

— Anglia külügyminisztere cáfolja 
j zsidó származását. London. — Az angol 
■ sajtó Sir John Simon, külügymirűszier to Iá 
I hói egy levelet közöl, amelyben cáfolja ezo 
l kot a hírekéi, mintha zsidó származású volna.
I Egyben arna reményének ad kifejezést, hogy 
i külföldön nem fogják e nyilatkozatát olybá 
| venni, mintha szimpátia nyilatkozat lenne az 
jj aniiszernitúmus mellett. Ellenkezőleg, a leg- 
; mél.vebbeg éli 'éli az a níi szemű izmust, amelyet 
j jogtalan és szégyenteljes mozgalomnak fart. 
j A nyilatkozat megtételére ts azért kényszerült,
J mert barátéi felhívták figyelmét arra, hogy 
; külföldön állilőlacos zsidó származásul poli- 
jj fikái célok szolgált tábnn átlilják Sir Jv>hn 
| Simon külügyminiszter a zsidósággal szemben 
t mindig megértő álláspontot képviselt és íe!e- 
i sége Lady S nion csak nemrégen tartott rend- 
j kívül érdekes nyilatkozatot a paleszfinai zsidó 
í építés nagyszerű teljesítményeiről, 
i
í — A hebronl varos! tanács Rí 
! akarja SEnjáSilcaEti b lubovifsi 
rabbi loütijéi. A lubovifsi rabbi már évekkel 

5 ezelőtt földel vásárolt Heb-onba, amelyet azonban nem 
í művelteiéit meg. A nebroni városi tanács most min­

den jogaiaji nélkül aszal a iervtei foglalkozik, hogy 
a parlagon heverő földet kisajátítja és* átadja azt egv 

( nrob családnak megművelés céljából. A lubovitsi 
rabbi képviselői liliakozásiikat fejezték k a hebroni 

| tanácsúét u jogtalan k'sajálltés ellen.
— A hálátlan zsidók. A darmstadti 

l bíróság Enoch Franckfurfot 7 havi fogházra 
i Ítélte, meri ez azi állította, hogy a neme! kor- 
\ niány zsidó-eiíenes bojkott-politikája tönkre 

tette üzletét. A bíróság ítéletének indoklásában 
' kijelentette, hogy „a zsidók hálásak leheti ek a 
i német kormánynak már azért is, hogy egyá! 
italán megtűri őket a birodalom * h;. tárain 

belül." Enoch Franckfurt pedig, aki nem rnu | 
í tolta a hála leghalványabb jelét sem, mélfán \ 
i bűnhődik 7 havi fogházzal a „független" ne- j 
! met bíróság jóvoltából.

— Uj könyvmáglya előtt. Berlin. A 
zsidó művészek és iróx ellávolitósa a német 
művészi életből szünet nélkül folyik tovább. A 
A náci-síjló állandó izgató közleményeket hoz 
a zsidó irók és művészek ellen. A berlini hit­
község, amely segélyt ed a keresetnélküli 
zsidó művészeknek, megrendítő képet fest 
sorsukró1. A zsidó művészek megélhetési lehe­
tőséget ieljesen lehefellenné vannak léve. Az 
„Argriff" és a többi náci orgánum izgatásai 
következlében mindinkább eltűnnek a könyv- 
kereskedések kirakataiból a zsidó szerzők 
müvei. A lapok felszólítják a könyvkeres­
kedőket, hogy tisztítsák meg üzleteiket a 
zsidók munkáitól. Az „Angriff’’ emlékezteti az 
1933 májusi könyvmáglyákra és kijelenti, hogy 
a népművelés szempontjából igen kívánatos 
lenne egy újabb könyvaulodafél rendezni.

í
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első romániai rugó-, reszelő-, 
fejsseie- és kapa-gyár.

TeJefoasaám 34. — Sir. Ptilbsráriei 1 ss.

Aufomobilrugók 
Kocsirugók 
Mozdonyrugők 
Villamosvasúti rugók 
Csavarrugók
Villamosvezetéktartő vasak 
»D. C.« és ujravágott reszelők 
Fejszék, csákányok 
Sulykok és bunkók 
Kalapácsok 
Bárdok, dexlik 
Ásók és kapák.

$
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9 iní-Bi# pislpi—és a Zsidó Biglonpesszus
Irta : Hilel Zeitlin, Varsó.

Sokon tolón azt sem tudják, hogy milyen nagy 
előkészületek folynak egy Gmfben megtartandó Ziidó 
Világkongresszus megteremtése érdekeben. Előkészü­
letek történtek úgy, n, de a gondolat még messze áll 
a megvalósítástól. Miért ?

. . . Mert számos befolyásos zsidó szervezet van, 
amely nem akar résztvenni a kongresszuson és meri 
olyan pállok kereteiben vf rínak lúgjaik, amelyek ver 
sengsnek egymással és f-lnek, hogy valamely párt 
ezen a konferencián a másik rovására megerősödhe- 
tik. Például az Agudesz Jiszroel n^m akar téstlvermi, i 
noha egyik politikai vezetője, dr Náthán Birnbeum 
egyike volt azoknak, ak k a Zsidó Világkongresszus 
eszméjét feiveleliék és még ma is keményen ki tarta­
nt* k & nondolat melleit. És az Aguda elnöke, Rabbi 
Jákob Ros< nheim szintén egyike azoknak, akik támo­
gatják a Zsidó Világkongresszus összehívását, de hi­
vatalosan nem jelennek azon meg. Ha ped g meg­
kérdjük az Aguda lagjail, hogy miéit nem vesznek 
részt a kongresszuson, őzt fogják válaszolni: .Felünk, 
hogy a kongresszus vallási kérdésekkel is foglalkozni 
fog és nincs biztosítékunk arra, hogy a kongresszus 
többsége miként fog vélekedni e kérdésekről. Lehet, 
hogy döntő részük semleges lesz, lehel, hogy ortho- 
dcxellenrsek lesznek, sót sokan közülük tatán még 
elheisták is. Ilyen kérdések felöl pedig még az orlho- 
dox emberek gyülekezete sem dönthet. Kizárólag csak 
a nagy rabbijaink összessége. De még ők sem vál­
toztathatnak jottányit serg azokon az alapelveken ame­
lyek a Sulchan, Aruchhan le vannak fektetve.' Így 
válaszolnának, az Aguda hívei.

De mi tudiuk, hogy érveléseiknek semmi pozitív 
alapja nincs. Mert az agudislák nagyon jól tudják, 
hogy a kongresszus éppenséggel nem fog hitéleti kér 
désekkel foglalkozni és semmi olyan kérdéssel sem, 
amely bármely tekintetben ártalmára lehel a vallás­
nak. A kongresszus foglalkozni fog a zsidóság 
anyagi leiének kérdésével, a polgári jogokkal, a 
világ zsidóságának polilikti helyzetével, az antiszemi­
tizmussal és a zsidó egységfront megteremtésével. 
Főként pedig a zsidó nép gazdasági problémáival, 
milliók kenyérgondjaival, akik az utóbbi évek pusz­
tító válsága folytán kieslek a termelésből. De azon 
milliói kérdéséivé! is, akik ugyan még benne vannak 
a gazdasági élet vérkeringésében, de máris a mély 
ség, a kitaszítottsárj szélén állanak és menthetetlenül 
elpusztulni k, ha támogatásukra nem jön gyors és ha­
tékony segítség.

Az agudislék tehát nem a Tórát féltik, hanem 
pártjuk presztízsét. Félnek és falán joggal, hogy a 
Zsidó Vdágkongress:us újabb dicsőséggel koronázza 
meg a Cionista Vdágorganiíációt, mert a cionisták 
fogják a kongresszus delegátusainak többségét alkotni.

De ugyanez a helyzet a donit Iák berkeiben is. A 
Hisztadrulh például altól fél, hogy a revizionislák sze­
reznek m-’guknsk erkölcsi tökét a kongresszuson, a 
revizionisták visionf ennek éppen ellenkezőjétől tarta­
nak. A Mizrachi a klal cionisták megerősödésétől fél 
és így tovább . . ,

Hogy pedig a zsidó fillantroplkus intézmények mi­
lyen viszonyban állanak a Zsidó Ví ágkongresszussal, 
azt a Bné Brith tagjai tudják a legjobban. A Bné-Brilh 
intézmények félnek a zsidó nacionalizmuslól, félne* a 
cionizmustól, sőt még az Agadétól is, félnek minden 
lármától és minden népi megmozdulástól.

Vájjon kell e mondanunk, hogy milyen fontos ma

a Zsidó Világkongresszus ? Keli-e mondanunk, hogy 
legalább olyan életszükséglet, mini a levegő és a min­
dennapi kenyér ? Kell e mondanunk, hogy milyen pusz­
títást vihet véghez az egész világon feltörő antiszemita 
áramlat, ha nincs a zsidóságnak egységes politikai 
szervezete és hogy egy Ilyen politikai szervezel nem 
jöhet létre csak egy Zsidó Világkongresszus állal ? 
Keli-e mondanunk, hoyy az a politikai és ideológiai 
gyűlölet és széthúzás, amely mu a zsidó pártok közöli 
uralkodik, még sohasem öltött olyan mérveket a tör­
ténelem folyóirtán, mini most és hegy a darabokra 
szakadt zsidó népies et csak egy olyan nagy tettel, 
mini a Zsidó Világkongresszus, lehel ismét regenerálni.

Nem érzitek-e, minlahogy azok érzik, akiknek nem 
hatolt még vérébe a gyűlölet mérge, hogy sietnünk 
kell, hogy kiszabadítsuk magunkul ebből a lehelellen 
vergődésből ?

Ezekben a nehéz órákban a Bne-Brilh tagjai le­
hetnek a legjobb közvetítők a különbölő pártok kö­
zött a Zsidó Világkongresszus egybehivásának érde­
kében. Mivel pedig e zsidó péholyoktl a kornpro 
misstumok jellemzik és mert mértékletesek, s nem 
avatkoznak semmilyen politikába és mert csakis fii - 
laniropiávsd foglalkoznak, ha elszántan és határozottan 
akarnának egy Ilyen nagy ügyért dolgozni, számukra 
a legnagyobb sikerrel járna a pártok figyelmét felhívni 
arra, hogy tegyenek végre pontot a zsidó nép közöli 
dúló ellentétekre. Ők tudnák legjobban meggyőzni a 
zsidó, pártokat a Zsidó Világkongresszus rendkívül 
fontosságáról.

Tudjuk azt is jól, hogy a páholyok nincsenek 
megfertőzve ez asszimilációtól, mert sokan vannak 
köztük olyanok, akik megértik a nagy idők szavát, 
Igaz, vannak köztük olyanok is, akik nem tudnak a 
fillantropia szűk korlátáiból kiemelkedni és nem tud 
ják átfogni egy nép történelmi kiváláséi, de ezek mind 
kevesebben lesznek és mind 'öbben azok, akik öniu 
dalossá csatlakoznak a zsidóság népi mozgalmához.

Ezért szólunk hozzájuk: „Talán most köuetkczett 
el az idő. hogy épen Ők, a páholyoknak béke és 
kompromisszumos emberei, a leszűrt és megállapo­
dott érlelem férfiai, annak a szellemnek képvi­
selői, amelyet még nem fertőzőit meg a politika 
mérge. Ők lesznek azok, akik megpróbálják kiegyen­
súlyozni az ellentétekéi és megszerzik maguknak 
azt a micunt, amit a zsidó nép egységének megte­
remtése jelent

®5 menorák 
35, gyertyatartők, 
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S evőeszközök,
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Korszakalkotó újítás a háztartásban!
Oradean kapható :

Deutsch K„ S. r. t. 
Str. Nicolae lorga 4.

Azlegész ország a

RECORD UNIVERSAL
amerikai rendszerű paszirozó gépről beszél,

mert praktikus, hygenikus és olcsó, mert örökös darab. Praktikus, mert 
eddig minden háziasszonynak gondot okozott, hogy a paradicsomfőzést, 
izek készítését és más paszirozandó dolgot, miként tudná minél olcsóbban 

és gyorsabban elvégezni és hogy télire eltett paradicsom és iz, minőség és tartósság szempontjából 
elsőrendű is legyen Ezen kivánalmaknak tökéletesen megfelel a „RECORD UNIVERSAL' amerikai 
rendszeiü paszirozó-gép, mert annyira tökéletesen működik, hogy a drága pénzen megvásárolt 
anyagok teljes elhasználását garantálja és így a paszirozó anyagnál elért megtakarítással, egy szezon 
alatt a gép teljes ára visszaterül. Paradicsomot, mindenféle főzeléket, egész apró magvu gyümölcsöt, 
főtt burgonyát és gesztenyét héjjastól, ribizlit szárával együtt lehet a gépbe tenni, mely bámulatos 
gyorsasággal, hihetetlen tisztasággal, tökéletesen paszirozza át az anyagot, úgyhogy az eddigi 
anomáliákat, amik a paszirozásnál előfordultak, teljesen kiküszöböli. Minden háziasszony maga 
végezheti el tlzedrésznyl munkával azt, amit ezelőtt többek segítségével és 
nagy fáradtsággal lehetett csak elvégezni. Hygenikus; mert tűzben elnézett anyagból van

és így nem rozsdásodhat,

Mosfeavtts és Társa
CIUI, főpostával stembEw ________

Japán
és a német zsidóság

A ravasz és ferdeszemü japánok újra 
meglepték a világot. Sugirr.uro japán diplo­
mata kijelentene a sajtó képviselőinek, hogy 
szívesen iáinak nippon fiai vagy 50.000 me­
neküli német zsidót a befolyásuk alatt lévő 
Madsukuoban.

Ha japán nem veszítette volna az el utóbbi 
évek során az egész világ szimpátiáját a kí­
nai háború kapcsán, most joggal tarthatna 
igényi arra, hogy üdvözöljük „nemes és meg­
értő" gesztusát. Japán azonban most újra csak 
számító üzleti terveiről tesz bizonyságot és 
toleráns magatartása mögött is inkább politi­
kai csel, vtgy üzleti számítás lappang. Mán 
dsukuo, ugyanis igen közel fekszik ahoz a ha­
tárvidékhez, ahol a szovjet-orosz Biro-Bídsan 
zsidó köztársaság terül el. japán tehát nyil­
ván ezen a ponton is megkísérel támadási 
intézni az oroszok elten, akik szintén tettek 
ajánlató! a német menekülteknek Biro Bidsán- 
ba való letelepedésre.

A menekült német zsidók egyszerre tehát 
igv n kapósak tettek. Világihatalmak versenge­
nek érettük. Japán és Oroszország invitálják 
asztalukhoz. A német menekültek azonban — 
ugy látszik — gondolkoznak még a dolgon. Mert, 
ha elmenekültek Hitler vérengzései élői, nem 
lenne célja, hogy Mandrukuoban a még vére­
sebb pokolba menjenek. A csere igen kétes 
értékű volna. A japánok persze nem sokai 
veszthetnek az üzleten. Ok szívesen kísérle­
teznek a német zsidók pénzével és éleiével, 
ha emellett még „tisztelet és becsület" is há­
ramlik belőle rájuk. A fránya japánok azi hi­
szik, hogy a német zsidók is kötélnek állnak 
és jámbor áldozati bárányként vonulnak majd 
be a cseresznyevirágok., a gésák és gyilkos 
vérengzések hazájába. . .

nyilasheresztEseh halálára
Kimúllak. Megmérettek és könnyűnek ta­

láltatlak. . . Feszit tich gróf csakúgy, mint Mes- 
kó Zoltán és többi társai. Béke lengjen poraik 
fölött és legyen könnyű erkölcsi hullájuknak a 
hant. . . Ma már a mullé a vezérségük, csak 
dicstelen emlékük maradt itt.

Kezdetben Meskő Zoltán zárta ki a magyar 
nemzeliszociálista párt soraiból a grófot. Aztán 
Meskoi zárták ki a nemzetiszocialisták maguk 
közül, végül pedig Meskó kizárta az egész 
pártol, csak egyedül, egyesegyedül ő maradi 
benne. A vihart az okozta — nyilatkozol! Meskó 
hogy pártunk irányítását egy Neugebauer nevű 
zsidó fiatalember vette át. És ezt a Neuge- 
bcuerl nem bírta ki a Vezér. Inkább kizárta az 
egész pártot. Talán még a nyilaskeresztet is 
lesze gáttá kabátja fazonjáról.

A pásztor nélkül maradt nyáj, pedig gon­
dolt merészet és felkérték Friedrich Istvánt, 
hogy váltatja el őket híveinek. Friedrich pe­
dig vállalta. A nyáj vezérürüjének kérdése te­
hát hamarosan megoldást nyert. Friedrich szel­
leme őrködik felleltük, aki már megmutatta 
párszor, hogy ha a hatalomról van szó nin- 
csennek erkölcsi skruputusai. A nyáj dicsére­
tére legyen mondva alaposan kiváleszidták 
újra a Führert.

Feszfelich és Meskó pedig árván siratják 
kimúlt karrierjüket. A nyáj még csak tudott 
valamit kezdeni nélkülök, de mit csináljanak 
ők a juhok nélkül. Tragikomikus szerepük meg­
ítélésében mégis van valami vigasztaló és 
enyhítő körülmény. Az ő munkájuk legalább 
csak kacajba fultt, de nem maradt utánnuk 
egy junius 30-iki éjszaka emléke. . .

— Mosley, az angol fasiszták 
vezére Palesztinába utazik. Jeru­
zsálem. Pelesztinaszerlc négy Izgalmat lelteit az a 
hír, hogy Mosley, az angol fasiszták egyik vezére, a 
közeli napokban Palesztinába érkezik, hogy egy ha­
talmas arab fasiszta szervezetei létesítsen. Az arab 
execullve, amely közismerten az extrem-soviniszta 
nacionalisták képviselete, megbízható hírek szerint, 
rendkívül nagy fogadtatást készít elő Mosley számára 
A palesztinéi arab lapok, már mint befejezett tényről 
írnak, Mosley pa'eszlinal zlazáséról, ez angol 
lapok azonban még nem erősítették meg ezt a hír­
adást.

/
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Palesztinái hírek
Emir Abdulah,|ir nsjordánia fj.'delem, 

a napokban téri ha a főbb heles i ngli i út­
járól. Az Emir interjú' adott a sajtó képvise­
lőinek és kijeienleíie, hogy alj- ak eredmé­
nyeivel teljesen meg ven elégedve. Az arab 
lakosságnak és politikusoknak azt a tanácsot 
adta, hogy Árpiiéval szembeni pditikójukaf 
változtassák rm <s és adják fel a „Non Koope- 
raiion" elvei. Viszonyú1, ut Angliához pozitív 
program alapján alakítsák át, meri csak ez 
vezethet megerősödésre. Az Emir nag; jelentő­
ségű nyilatkozatát az arab és 
aránt élénken kommentálja.

zsidó sajio egy

ha mos
gébbé;

Jeruzsálemben 3 napokban nyílik meg 
újra a „Bezüíei" müvesziskolft Ez a világ első 
zsidó művész iskolám, amelyet 20 évvei ezelíiV 
ez időközben elhunyt Boris Schat-s alapítóit.
A-', iskolát néhány év vet ezt lőtt anyagi nehéz- egyszer o 
ségek miat zárták be. A palesztinéi kormány kisölő v 
1500 fontos szubvenciója és Kercn Ka}- meth = 
támogatása tették most kheiővé a „Bezvlel*1 [ 
újra való megnyitását.

Az árvízkatasztrófa átlát eiptrs fiíoií 
Tibi rias kereskedői, akiknek telje - árukészletéi , 
pusztította el a szerencsétlenség az Angto Pa ! 
les!ina bank utján 7000 fontos hosszúlejáratú 
kölcsönt kapnak 4°/0 kos kamat mellett.

A Jeruzsálemben élő Borochow csa 
iádoi és két gyermekét kiutasították Paleszti­
nából. Borochowék voltak ugyanis azok, akik 
az Ariosoroíf perben Slawsky alibijét bizonyí­
tották, akit a gyilkosság éjszakáján Jeruzsá 
lemben láttak. Á hatóságok most kiderítenék 
hogy az „ ilibi-tanuk" illegális bevándorlók.

Palesztinában (Hebron) a? ptső zsidó 
gyermeket, aki Biatik halálé után születeti 
Chahn Nacaman nek nevezték r). \ hebroni
zsidóság nagy ünnepségeket rendezett és a 
szór okok ama reményüknek adlak kifejezést, 
vajha e kis Chaím Nachman is olyan isteni 
adományokkal tenne megáldva, mint nagy név- 
elődje.

Hivatalos statisztikák szerint 1933 
januártól 1934 épülésig 15.000 német zsidó 
jött az országba, míg az elmúl! 12 évben 
1933 ig mindössze 1950 zsidó telepeden meg 
Palesztinában.

A libériáéi bíróság 9 bucim rai és 4 
szyriai zsidói, akik illegálisan jöttek az or­
szágba, 2—2 havi fogházra iteif. A büntetés 
kitöltése utón az illegális bevándorlókat ki­
utasítják az országból.

Korin Chaje asszonyt, aki a telavivi 
sztrájk alkalmával vörös zászlói vili végig az 
uccán, amelyen kommunista jelszavak voltak,
6 havi fogházrí és deportálásra ítélte, a bíróság,

Egy angol és afrikai zsidó tőkés­
csoport Gér és Beer- Sewa között 12.000 du 
nám földet váséroít meg.

A Birth Habirjonim per alkalmá­
val, amidőn Achi Meirt 9 havi fogházra ítél­
ték, mint ismeretes dr. Yevin revizionista új­
ságíró ügyét különválaszioilák. A bíróság a 
napokban ítélkezett Yevin felett, akii 4 havi 
fogházra ítélt.

Tel-Avivban tartotta a Mizrachi köz 
ponti tanácsa üléseit, amelyen Rav Fischmann 
azt a szen/ációtkeilő bejelentést tette, hogy 
H Farbsiein kilép a Mizrachi vezetőségéből, A 
Palesztinái Mizrachi veze'őségébe M. Bau 
minger,. A, Pertmann és J. Warschafsky i vá 
tasztolták be.

Hivatalos jelentések szerint a jeru • 
zsólerni vízvezeték kiépítésének munkálatai kél • 
éven belül lesznek csak befejezve. Teljesen í 
érthetetlen a kormánynak ez a jelentése, mert j 
rendelkezésére áll úgy a nyersanyag, mint a j 
pénz és munkaerő. Semmi sem teszi tehát in , 
dokolttá, hogy Jeruzsálem életének ezen lég I 
fontosabb követeiméi,ye ily késedelmesen vé ■ 
geztessék el.

■vl P p í j ;'4 K

Az arab lapok közlése szerint már
megérkezett a palesztinéi hatóságokhoz a 
gyarmatügyi mintszlerium rend dele ‘örvény
hozó tesiüiet (páriát.iont) megteremtéséről 

. A korm uíy állítólag már meg is letíe az 
előkészületeket a testűje! megalakítására. A 
pcrldnie.it első L.ben 1935 áprilisában ütne 

. össze. A képvisel'.,ház lúgja' nem va!jszlások 
utján jutnak a törvényhozó testületbe, hanem 
azokat a főkormányzó nevezi ki.

Június hónapban 2722 személy jött az 
of.--v.ngba, közöttük 2519 . sidó. 554 hév ndorló 
rcnde:i.ez. it az 1000 fontos minimális tökévei.£ „ ,

A Kereskedelmi Kamara ülésen a
i pénzintézetek és < xportőrök képviselői a pa­

li szilnél • lí:u‘ők te'i-’siimf-1 yenek elégi- irnsége 
miatt pan-js-kod ak. — Sóba jöit például, 

i hogy 1 hr.i? d í iköiő, amelyet nemrégen 
: ni a forgói.-,tun- már . o-í sem tudja ;

ősig megleli térembea Dr. Frled And .r bevezvtS tta­
vai ut.ru e.iH’lke jtk dr, Ábrah imné szólásra n j: ienle- 
fők stűini .• .-ni akaró ovációja közepet*e. Az előadó 
ismeri ette a R vi, iocisf j Unió programját. A - előadás 
u ái hídig L tzár liiikö égi elnök if kásán igen jól sí* 

Ij.iik.tt volt Másítrp „z asszonyoknak és leá­
nyuknak u, Woit D.\ Ágra hám Józsefné előadási, mely­
nek ei .d ii. nyek' pen Bettin nb-'-n m -er, ak iit a Jabo- 
tinszky pa.t u szony és leánycsopoilja is.

i.dtak 
hajó-

i legalább még- 
voln i építeni. A 

zetösége . ónban k j d-rri ite, hogy 
nem a kikötőkben van a »híbu« hanem a ro 

■ Jő áruforgalomban. Amíg ré

’ forgalmat teboncouUtiii, mer 
ui« nagyra keiietl

sün emeltre
havonta csak 10 —15 000 fönn , árut rak- 

ífí le a haltai kikötőben, add g ma 50—60,000 
tonnái raJ ódnak ki

Bodili jaffai bitó előtt 2 fialj! arab 
ál'oil azzal vádolva, hogy a Biatik temetésén 
a tumultus közben több embernek kiemelték 
a pénztárcáját zsebéi őt. A rendőrség épen 
munkiiközben érte őket icUen. Az ar-.h fiatal- ■ 
emberek modern európai ruhában voltak öl­
tő-ve és csak a rendőrsége, derült ti, hogv • 
arabok. A bíró a vádlottak kiskorúságára va’ó 
tektntettel 12 botütésre i tél le a kél arabot.

Ujabb 6 külföldi z>idó ügyvéd kapói!
pdesztinei praxisra en erdélyi. Ügyvédekben j 
nincs is hiány, sőt főbben vannak, mini j 
amennyi! •?. ország tatán el bir. S.zkkbl na- 5 
gyohb szükség lenne nj bírákra. A bírák 
rendkívül c-ekély számára való tekintettel a 
törvényes elintézések késedelmesen mennek 
végbe. A lei avivl ügyvédek a kormányhoz 
kérvényt nyújtottak be a bírói kar megnőve 
lése érdekében. A inig Te! Aviv lakosságának 
számi kétszeresére emelkedett, addig a bírók 
száma ugyanaz maradt. H vatalos ügyekben a 
lakosságnak napokig kell vesztegelni a oiró 
Ságoknál.

! SbIüIííééí uíi-jegpeteli
£ A No'jo-Zamkyn (Érsekújvár) turném befe- 
’ jezése eiőtt összekerültem R-v Weisuzal, aki- 
J nek szlovenszkói ut,a s'k^rérőt már eleve gon- 
. doskodlak a ehcsszid iá nadásoV. Valóban min 

denü 1 fokozott érdeklődés fogadta a londoni 
. rabbit, aki a Mizrachi ideolog ójáról tartó l itt 
’ frappáns erejű beszédet. A képzelt és Intelt!
1 gens haligatóság — még a nem Mizrachi 
1 Íiílvei is — tekesen fogrdlák a Rav 
? nagyhatású fejtegetéseit, akinek sikerűit lángra- 
j lobboniani még a közönyösekben is a nem- 
■ zeti ér. cs ía. éí. Igen szép összegű adományok 
j gv ültek egybe a Mizrachi váltásos nevelő in- 
; tézetei számára.

Nem lesz talán szerénytelenség, lm utam 
| kapcsán, t ehány sorban lapunkkal is foglal- 
\ kozok. De paranc-oió szükségnek érzem, hogy 

ke .Íves és hü olvasó táborunkkal szemben le­
rój jam kü eles tis • tele temet és hálámat, azért, 
amit a „NÉPŰNK" terjesztése és népszerű- 

j, bilése érdekében kifejtenek. Mindegyik olva­
sónk boldog, ha nj előfizetőt szerezhet táfco- 

, runkhoz Mindegyik lelkes propagálóra és elő- 
harcosa annak a sejlónak, amely napjainkban 
történelmi feladatok síkján önzetlenül harcol az 

. egyetemes zsidóság érdekében.

: Egyesületi hírek |
A earei-i (nagykárolyi) WIZO augusztus 12- én, *

j vasáraap este Urtotia nugysiXerü kerti ttsn ps.yét, amely 
1 alkatomra r közönség zsúfolásig meglő iölte a termet, 
i és r melyet e célra pompásan feldíszíted a szervezet 
; hflyi vezetősége. Lánipionok kellő hangulatot adlak a 
t körayezelnek és a kekfehérrel disz italt füllé-asztalok 
í körül lelkes hötorgá-da ült hogy minél kellemesebbé ■
; tegye az estélyt. Dr Fehér Fcr ;n : ZN Sz, helyi einöie j 
j nyit, tla meg a műsort és meleg szavakkal üdvözölte > 
\ Leilner Zo tant, lapunk felelős szerkesztőiéi, aki! úgy 
8 eposzirolf.it. mint a zsidó ügyek rév* kipróbált lettes 
- harcosát. Majd Leilner Z Alán tartotti meg etőadá- ét, 

amelyet nagy figyelemmel hallgatóit Vígig a nagyszé- { 
mu intellektuális közönség. B.széll a zsidó nek fel- \ 
adatairól, u palesztinéi újjáépítésről. Közvetlen elő i 
odáso, le kés tapsra ragadtatta a közönséget. UMna ,

' Spitzer Ltnci saiutnarei énekesnő klaszikus dalokul i 
edoll elő zongora kísérel melleií, Rosner Uica, aki j 

' igen bájos kislány, román és magyar verseket szavalt. 
Schwarlz Eia zongoraművésznő zongoráz-JI, nagv si- ; 
kerre.l. Az est sikerének o oszlénrésse Reiter Mérné1 s 
ti Wizo helyi clnőknőjel illeti meg, tiki fáradsággal és \ 
nagy körilllíkinléssel rendezte meg a szép anyagi és t 
erkölc-i sikert jelentő garden pariit.

A becleani C onisla Revizionista Unió az elmúlt 
héten dr. Ábrahám Józnt.iél, az erdélyi rev zioni la 

' mozgalom kiváló vezető-alakját lé la vendégül. Dr. Ab- 
j rahám Józsefne este a kaszinó negytermében tarlóit 
I rendkívül nívós előadást, amelyen lelek- z ti kü'önbség 
f nélkül megjeleni Bethlen etékelo társadalma. A zsufo-

A számtalan esetben rregnyilvánutt ro- 
konszenv tömegéből csak két esetet emelek 
itt ki, amelyek a megható ragaszkodás különös 
jeleit mutatják. Egyik előfizetőnk te! e számomra 
ezt önzetlen vallomást; — Sok zsidó 1 p kül­
dőit már számomra mutatvány számokat. Sajnos 
— a rendkívül súlyos gazdasági viszonyok 
miatt egyiket sem larihaltam meg. A „Népünk*- 
Kel is igy voltam. Az első számot közönyösen 
vettem a kezembe.

A másodikét már érdeklődéssel váriam és 
a harmadikat az elolvasás után úgy össze­
gyűrtem, hogy ne tudjam vissza küldeni. Ezután 
még pár bélig fo’yiatlam ezt az öncsalást mű­
veletet, összegyűrtem, nehogy családomnak 
eszébe jusson visszaküldeni. Végül is kény­
telen voltam önmagam számára bevallani, hogy 
nem tudom többé nélkülözni a „Népünk" et, — 
Boldogan vette ól tőlem a nyugtái, amely biz­
tosítóba s-ámára, hogy továbbiakban is minden 
hé'en megkapja rendesen tápunkat.

Egy másik helyen szegény zsidó házba 
tértem be. Örömmel fogadott a ház 18 éves 
ifjú embere. Felnyitotta ládáját és egykoro­
nás egységekbe fizette ki a 20 ck. áa előfi 
ze ési. — Már régen várom Önt — mondotta 
az ifjú — egykororiánként raktam össze meg­
takarítóit pénzecskémet, hogy kifi ethesacm 
az előfizetést. És ide adta utolsó fillérjét is. 
Nem maradi zsebében pénz, de boldogan 
rakitt el a kiállított nyugiét. Szememben köny- 
nyék jelentek meg ennek a jelenek ek láttán. 
De aztán boldogság lölttölte el bensőméi. Új* 

t jongott bennem a tudat, hogy ilyen öntuda- 
Ü tos, lelkes és izmos ágai vannak ifjúságunk­

nak és büszkességgel gondoltam lapunkra, 
amelynek sikerült kicsiholnia a zsidóság szé­
les rétegéből a zsidó nemzeii öntudat szik 
rájái. . , (R)

mMsee»!Ba«oe^i!^^ö!L'.'a^--ti»3iTi^' ::3':Kj^ .>e&eii6iaKasiisaMsaasiöa:;ajC zzzsitsbisxses asmeamma ■
Tátralomnícl Magas Tátra I

SCHIÍEIBEB
Onh, kóser, elsőrendű konvhu es s iszotgálás. Mérsékelt árak. Felnőtt leányok kiséret 

liélküi is fel életnek. Egész éven ál nyitva.
Schreibcr1 Mór bérlő. Taíranska Lonmlca, Bugsch-villa.

í , 1

L ' „5>

* • „ - i •



■7

. '!

. I

I

8 EPÜNK 1934 augusztus 17

EŐMID HÍREK
VARSÓ. — iíoslowski miniszterelnök egyik leg­

utóbb lurloll opozéja során asia mutatott ló, hogy a 
nagy és kiskereskedelmi árok közöl! igen ntgy dife- 
rencia Vfan. Ez a jelenség a kőzvelilök Igen nagy szá­
mára vezethető vi-sza. A kormány clhalérozlt, hogy 
szövetkezeteket lé'esit és 6 köz/elitők kikapcsolásával, 
hogy olcsóbbá 'egye az országban az életet' A terv, 
hu nem is antiszemita tendenciával bír, alapjában ve 
szélyezleti a lengyelországi zsidó középosztály létét. — A 
varsói angol követség ismét akadályokat gördit a Pa­
lesztinái kivándorlók elé. Már azoknak sem adja ki o 
vizű .tol,akik a 60 font kauc ct lefizetik a konzuléinál.
A tövei ugyanis a-zal érvel, hogy sokan veszni hagy­
ják a kauciót és olt maradnak, mint „illegális" beván­
dorlót. — A „Owa?d»* varsói zsidó munkássport 
egyesület nyerte meg az ezévi varsói futballbajnokságot. 
— Varsói jelentések szerint egy lengyel állampolgár- 
ságu zsidó férfit, tki két évvel eze'őtl egy ária nőiéi 
köiölt Berlinben házasságot, a német bíróság fajgya- j 
lázás elmen sterilizációra ítélt, A lengyel követség állt 
lóiog interven álni fog a sterilizációs műtét el maradása 
érdekében. — A lengyel olympiai bizottság fe hívást 
kapott az amerikai pihbvrgi oiynrpiai páholy vezetősé­
gétől, amelyben felkérik, hogy az 1936-ben Berlinben 
rendezendő Olympiászon, a fajüldözés miatt ne ve 
gyen részt.

WASHINGTON. — Belgum washingtoni köve le, 
Pirii May, a napokban elhunyt, miután súlyos opera- 
c ór ák vetette alá megél, Paul May zsidó származású
volt.

RADAUTZ. — D', Isreel Brechnt r zsidó orvos 
felfedezte a ircchomás-szemmegbelegedések gyógyszé- 
rumát. Felfedezésének rendkívül nagy hordereje von. 
Dr. Brechncrl a bécsi és aihéni egye erut k hív ták meg, 
hogy gyógykezeléséről előadási larisoD.

TOKIÓ. — A japán kormány konzulátusokat készül 
fe'éllilaoi Jeruzsálemben, Beirulhben év Dtmesikuizben

BERLIN, — A némef szü’éfzeli kórházek Drezdá­
ban, Lipcsében, Breszliiuban, Nürnbcrpben és nők más 
helyen megtagadták a terhes zsidó nők felvételét. — Hí 
valalos külföldi becslések szerint eddig 70 000 német 
zsidó vénd roll ki ez országból, — A sulzlmchi zsina 
flógól a város elkobozta és múzeumot rendezett benne 
be. Su'zbteh egykor hírneves zsidó nyomdával is ren 
delkezcit, a bar an számos Biblia és f almádi kiadás ke 
rült ki. Egy évvel ezelőtt még mintegy 170 zsidó csa­
lád lako t a In lyvégben, nap ma mindössze 8 zsidó 
ember van Sulzbachan,

LEMBERG. A Mizrachi Világszervezet legfelsőbb ) 
lanéc a augu-,z|ds 15 én tartja meg lariácskorásaii j 
Lembetgben. Előzetes tervek szerint a lerubcrgi ülés f 
22- érc volt előirányozva. |

KOVNÓ. Néhány nép óla Kovnóban lertóziodik a 
párisi lengyel követség első tanácsosa, MiinMcin ml 
niszler. aki igen jámbor zsidó családból származik és 
röviddel ezelőtt vette nőül Maurice Rolhschild báró 
leányai. Mühlstein lálog téao a litván fővárosban, ez 
uj Lengyelor zág megalvku ása óla, a lengyel kormány 
részéről első ízben iörtéri k meg. Eddig ugyanis Vilma 
lecsaloiésa miatt Lengyelország és Libéria közölt 
feszüli viszony uralkodott sót a vasul cs a posta 
forgalom is szünetelt. Mühistein zsidó miniszterre vár 
moN az a m héz és kényes feladat, hogy a szomszéd- 
államok között a békét létrehozza.

LONDON. — Az „One!" palesztinra héber szinhéz 
mini ismeretes európai turnéra im'u't és jelenleg Lon­
donban vendégszerepel. A londoni orlbodox zsidósá­
got igen érzékét yen érinfelfe, hogy a héber színház 
szombaton is nyilvános előadásokat fart. Több izb n 
kérte a színház vezetőségéi, hogy tekintsenek el a szom 
báli előadásoktól, de ez nem vez«. tett eredményre. A 
lor doni orlhodc xia emielt Pltakczópjülést hívott össze 
és plakátokat rego ztu oll ki a zridónegyedben, amely­
ben megbélyegzik a palesztinéi heber színház szombat- 
szegesét, — Ft! x M. Wtuburg jelentése szerint a 
Joinl és U. Jewish Compagny a folyó évben 1.555,000 
Dollárt gyűjtött a menekült német zsidóság segélyezé­
sére. Ez év végéig összesen 3 millió dollárt szándékszik 
a két zsidó inlénnény a menekültek segélyezésére 
felhozni.

m

HAIFA. A paleszlinai iskolajog értelmiben ez év 
közepén egv ik iskola nem veszi át egy rr útirány u is­
kola növendékeit. A Hí-zledrulh ennek decéra kér.y- 
szerileni akarja a Szaloniiifcől bezándoroll szülőket, 
hogy gyermekeiket év közben vegyék ki a Tál műd 
Tóra iskolákból és írassák be a Hisitadruth iskoláiba. 
A szülőket gazdasági megrrr.dszebAlyozással fenye- 
gel'ék m g. ami nnyiben kérésüket nem teljesítenék.

HAAG. A Simon, a hágai askenáz zsidó hifköz 
ség elnöke a napokban töltötte be 70-ik életévét. Si 
mon, Hollandia legrégibb cionistája. Már Herzi idején 
részlveft a cionista mozgalomban,

SMYRNA. Az ukbfci napokban i I is megerősödöll 
a zsidóellenes p opr ganda. A lapok ccy állítólagos 
tőrökell ne . demons rációról irrak, amelyet olaszok 
és zsidók Rodhos szigetén tartóitok volna meg. Hir 
szeiint kövi kkol verték be a török konzulátus ablakait, 
A töröl lapok nyillau arról írnak, hogy ezek az ese­
mények újabb anliizemita hullámot indíthatnak meg 
az országban.

— Betöltötték a Cfiofec-Chajlm 
örökét. Varsó. Az elmu!t héten inslalálta a radini 
hitközség a Chofec Chajlm z. c. 1. legidősebb fiát, 
Rav Leb Halohenl radini főrabbinak. Az újonnan vá­
lasztolt főrabbi -zerénységből nem alarto elfoglalni 
nagy édesapjának örökét, holott a Clirfec-Chaj:m 

£ világhírű müveinek, főleg a „Misn-h Börura* meg- 
a teremtésében hathatósan részivel). Az Iristelléció nagy 
jj pompával, halai nas zsidó tömegek jelenlétében és a 
ji hatóságok részlvét.-le mellett foyt le. Megnyitó beszé 
” dében ez uj főrabbi többek közölt a következőket 
9 hangsúlyozta k- „Az atyám z. c. ). s Nap volt, amely j 
p saját erejéből világit, én csak a Hold vagyok, amely i 
íj a Napiól kapja fényét, a/ ő szent s avai alapián élek ' 
? én,* — R - v Léb Hobohen egyike a 'cngyelországi 
- Mizrachi legkiválóbb vezérférLuinnh, aki legutóbb is 
| Rmv Fi -chmann old te alkalmával kel se^PeH a K#r«n 
I Érce jisz.eel sel Hamizraehi akció evezet?,ében.

— A feloszlatás dacára, tovább íoly- 
: tátják a szász hitleristák aktivitásukat.
i A „Neaim.il Rorranesc" írjei a kft telketeket:
| „Hoc y mi volt íz ered f énye a korméey azon 
s intézkedésének, ho y feloszlaifa a szász, hit

Ileristák -szervezetei!, mulatja n köve kérő esel:
A Bra$ov (Brassó) környé' i német iljuség 

I „weekemi" ürügye ah ü 2 3 napos kiránduló 
| sokat rendez tt hegyekbe és ott hiüerista gyű- 
| lésekei és gyakorlatokat fait. A nem német 
j kirándulókat pedig inzuliálják. De a iegsuíyo- 
{ subb a dologban az, l oc.y a hatóságok egy­

általán nem vesznek a „kirándulásokról" fit- 
riomásf. . A ra$novi (Rozsnyó) kirándulók be­
jelentenék a csendőrségen, hogy megtámadták 
őket a hitleristák, azonban a csendőrség ve­
zetője kijeienielie, hogy nem. fellel semmit, 
mert nem fűd hegyekben járni. Reméljük, hogy 
ezen eset nem maradhat kellő megtorlás nélkül."

— JLíírsryyoiorszciíj szófiai! fjaz- 
dasági tevékenységei követel a 
danzigi zsidőság számára. Daniig. 
A Lengyelország és Danziy közölt jelenleg folyó ke­
reskedelmi tárgyalások kapcsán írja a „Danziger 
Echo", hogy a zJdó kereskedelmet is be kell k p- 
csolni a tárgyalások menetébe, m rl csak ez ö közre- 
p üködésük segítségével normalizélbafó a gazdasági 
vérkeringés. A lap emlékeztet arra, hogy a lengyel 
kormány a damigi kormánylól egy nyíltikozeiot köve 
teli, amely a zsidóság számára kimondottan szabod 
gazdasági tevékenységet ígért, A „Donziger Echo" 
végül megállapítja, hogy a nemzethzociálisla széna 
tusnak nagy része van abban, hogy Danzig gazdasági 
é'ete leromlott, inért terel adott m. antiszemita agitá- 
ciónek. Be kell vég üt indáin’ — irta a lap — hogy a 
zsidó kereskedelem támogatása nélkül nem lehet w>r» 
mélis kerékvágásba Lrelni a zilált guzd sági erőket.

— Megállapodás a pates/.fiaal 
zsidó mezőgazdák és ei llisztad- 
ruth közÖU. Jeruzsálem. A paleszlinai ji; uv 
minden részében nagy elégtétellel vették tudomásul 

i azt a hiri, hogy a Hiizladruth H rovdim és a koionis- 
| fák nagy csoporija eözöti megegyezés jött létre a 

szervezeti munkások íogialkoz'atásn kérdésében. Meg- 
í alak ült a H.tachdulh Hachaklaini Haleumiim (a nem- 
■ zeíi kolóniálóí szövetsége), mely néhány jelentékeny 
j földbirtok és pardesztiilajdonos vezetésével a mező- 

gazdaság! termelés jelentős hányadát képviseli és a 
4 Hisztadruihlal való megegyezés alapján mini elvi ál- 
? iásponljái szögezte le he;y csak a Hiszledrulh Haov 
? diaiban szervezett z-idó munkásokat alkalmazza. A 

H i s z t a d r u t h n munkáshiáty miaíli rava­
rokat olyképpen rendezi, hogy a városi munkásság 
egyrészét, fő'eg ez ép.ikczéseknél foglalkozlatolíukaf, 
a sürgős munkák elvégzésére a kolóniákra utolja. A meg 
áilapudá • során a .auaká- ftíltéfek-k kérdésében is meg­
egyezés jött léire n szakszervezet és a ko onislák közölt,

— Az Agúda belép a Waad Leu- 
miba. Jeruzsálemből jelentik : Az utóbbi idd ben 
feltünéslkellő tárgyulások íolyiek le Jeruzsálem­
ben az Apugesz JiSzroél vezetői és a Waad 
Leumiba tömörült periek reprezenlánsai közölt. 
A tárgyalásoknak a célja az, hogy egységes 
szervezetbe tömörítse a paleszlinai zsidóságot, 
amelyben részfvennének azok a csoportok is, 
melyek eddig vallási vagy poHíi.Sai meggon­
dolásokból távol tartották magukét a jisuv szer­
vezetétől. A tárgyalások sikkerrel kecsegfelntk, 
amennyiben sikerült közös nevezőre hozni az 
ellentétes érdekeket oTyan formában, hogy az 
egységes paleszlinai szervezet elme „Kehillát 
Jiszrael" lenne és ebben helyet foglalna a 
„Knészel Jlszrael" és az „Agudász Jiszroel" is. 
A politikai szervezettől függetlenül a két cso­
port vfillási kérdésekben teljes autonómiának 
örvendene, de a Kehillát Jiszrael, minden val­
lást kérdéstől függetlenül, irány tana a jisuv 
politikai és gazdasági éleiéi. A tárgyalások 
a siker jegyében folynak.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS K fi $ ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

A Mánistánu érfelme
A zsidó népei a legjobb akarat mellett sem lehet 

a fegyelem éa rend népének nevezni. Reszt eh elő­
estéjén Is ez, a sz; dér (rend) magyarázata. Amidőn 
tehát a gyermek felteszi a kérdést: Mánistánu haiajlu 
haze . . . miben kli'Mnbözik ezen este a többi esték­
től,.. azon gondolatnak ed kifejezést, hogy: Miért 
van ma széder 
sincs ennek . .

(rend), mig egész éven ál nyoma

Ueberparfeiliche 
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In jedes judlsche Hnffin des' 
tlfetlbjaií
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^ .-ei 25 

ki^S^üdlsche
A '

ÖUycira bufa, mini £a pioszl** 
í-eáitíoi' pulykája

A lengyel zs dók egyhangú ; éleménye szerint 
Pír zk városban laknak a legbutább zsidók. Regi meg- 
áilapilás, hogy a kántorok általában, nem okos embe­
rek. Mint a zsidó példabeszéd mondja, allé Chasonim 
sind Narordm. Na már most, ez is tudóit dolog, hogy 
az állaiok köz ti a pu'yku a Iegbulább. Ha tehát vaia- 
rire azt akarják mondani, hogy nagyon buta, ekkor 
azt mondják, hogy olyan búi a, mini a pinszki kántor 
pulykája.

Tévedés
Kei bócher bandukol az országúton Egy faluba 

érnek, ahol az egyik bekopogtat a fukar Grünglanchoz 
és egy kis támogatási kér. Pár pillái.. t múlva már 
repül is kifelé.

— Na? — kérdi a társa.
— Kirúgott.
— Ettől a vén uzsorástól hagytad magad kirúgni ?

1 Iiszen a f .'Kábával mér a sírban van,
— Az lehel, de a má dk lábával még kitűnően rúg,

A legrjoEelb fogrlarlkostás
Reb jaszef megkérdi a kis fiá ól:
— Na fiacskám, ha felnősz, mi akarsz lenn ?
— Hajóslárseság.
— Miért épp n hajóslársaség ?
— Mert ha valahol kitör az antiszemitizmus, o 

h ijóslárssiág száililju a zsidókét Palesztinába és ha 
megszűnik az Miiiszcmitizmu-, a hajósiársaség szál­
lítja őkcl vissza,

Ieleje Srsoráan „..
Reb Jínkevnek a feleségéi lernclik. Mikor az 

urofsó darab föld is rábull a sirhanlra, odalép hozzá 
Reb Zise és igy szól:

— R.-'b lénkév, egy jó pariit tudnék Önnek.
— Dzz az istené;— moüdja Reb Jánkev — most, 

e percben ...
— jó, jó, — vonja a vállát Reb Zíse — én csak 

nem akartam elkésni.

Miért nem sisersf o Bekbe 
«t tengeri hajóra?

A szeniéletü rabbinak valami fonloi ügyben Ame­
rikába kellett volna utaznia, de ő négyen húzódozott 
a dologtól a lengeri ut mialt.

— D? Rebbe, — mondták neki a hizei — hogy 
lehet átlói a párnapos hujóuiiól úgy félni ? Hiszen 
mindnyájan az Isién kezében vagyunk,

A rabbi vállai vont és igy szólt :
-- Igen, üen, csakhogy egy olyan tengeri hajón 

az ember túlságosan az isten kezében van.

Miért mondjálc & prágai 
Altneuschulban péntek 

este asétsszer „MIsamor sík 
lejem há$ábbáfhw,«ot?

Gur Árje, n „Gáíem" (az első auíomnla ember) 
alkotója, egy péntek este elfelejtette kivenni a „Sémiéi 
(az I-ten névéi) a Góléra szájából, holott ezt minden 
péntek este megtette, hogy a Gólem emberi tevékeny­
sége n szombat tartamára szüneteljen. Erre a Gólem 
elkezdett dühöngeni, mert megszállták a gonosz szelle­
mek, Mikor Gur Árjenek ezt hírül hozták a templomba, 
már beállott « szombat, mert a MizmorI már elmcnd- 
ták. Kérie tehát, hogy oldják fel a „Kábbéiálh Sáb- 
báth" kötelezettsége alól és ekként megkapván a fel- 
mentvényt, hazament és ártalma liánná telte a dühöngő 
Gólenret. Majd visszament a templomba és újból el­
mondta a Mizmor t. Ennek emlékére ez Allneuschul- 
bán azóta minden pénlek este kétszer mondják el a 
Mizmor sir le jóm háiábbéth ot. (Rabbi Abrahám Dávid 
mi Bucsác „Litulim* cimii müvéből )

Miről xievetaíélk «el ase
Alieneuschuit ?

A legenda szerint ezt a templomot a Bélh- Hám- 
mikdás, vegyi’, a jeruzsálemi szentély köveiből épí­
tették. De a köveket csak kö csőn kapták azzal a ki­
kötéssel, hogy vissza kell adni, mihelyt a jeruzsálemi 
szentély újból f lépül. Minthogy lehal a templom kő­
anyagát „feltétellel", héberül: „ál tenaj" keplák, a 
templomon rrjla maradt ez „Altentuschul* elnevezés.

Mikor SKületeít Mózes?
A világ teremtésének 2361-ik évében, Adár hó 7- ik 

napján, szerdán, ha iné 11 3 órakor. (Gedál jáhu ben
Jechéja: Sálselelh Hákábbá'á.) Minthogy a folyó év 
ben 5694-et írunk, könnyű kiszámítani, hogy Mózes 
apánk pontosan ezelőtt 3333 évvel szüléiéit, vagyis a 
folyó évi Adár 7-én (febr. 22.) volf Mózes születésé­
nek 3333 tk évfordulója.
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Aláaknázott zsidó iskolák
Tonéu. Máskor, régebben sablonos isko­

lai hirdetmények, beiratkozó ok és utána 
egy fanén, amikor is, a gyermekek ezrei 
gyarapodnak tudásban, hogy később életút■ 
jukon annak hasznát vegyék.

Mi van n o ? Problémák tömkelegé, ta­
nároknak, tanulóknak egyaránt. Régen. Tanár 
tanított — tanítvány vizsgázott. Ma. Előbb 
a tanárt vizsgáztatják. Azt kérdik, hogy 
miről, mit tud az államnyelvén. A zsidó is­
kola tanár it is a katedra e é át itofták. 
Kényszeríteni akarták őket arra is, hogy 
szombaton Írjam k Nem akarták megszegni 
a szombatot. Azután mégis vizsgáztak De 
miért értesítették csak 24 órával előtte 
őket ? Es ezzel kapcsolatban meg kell álla­
pítsuk mindenekelőtt azt, hogy tehetetlenül 
és önmagukra ut'.lvn állották és állták a hu- 
curesti ostromot és nem colt egyetlen zsidó 
hivatalos szerv sem, amely az ö álláspont­
jukat védelmezte volna. Pro primo: a vizs­
gáztatást eliminálni, pro secundo: a vizsga 
mikéntjét, idejét és lefolyását figyelemmel 
kisérni.

Felmerül a nagy kérdés ? Ho van az 
a zsidó hivatalos szerv, amelynek ilyenkor 
akcióba kellett volna lépni. Még világosab­
ban : hol vo'f és hol van a Zsidópárt ? Amiért 
nincs képviselő; mandáluva? Hit hány po­
litikai párt létezett már a világon, amely év­
tizedekig harcot1 parlamenti képviselet nél­
kül is és kivárja a számára jobb időket. 
Hát az egész párt csak azért létezett, hogy 
nehány embernek mandátumot harcoljon ki ? 
Hát különben nincs semmi létjogosultsága 
annak, hogy egv millió zsidónak az ország­
ban megfelelő pártja legyen ? Es ha nincs, 
miért nincs ? Kiváncsiak vagyunk arra, ha 
ma történetesen képviselő választás volna, 
akkor is aludna a pán, vagy az alvó leányzó 
módjára felébredne, egynéhány mar,dálum 
varázsszavára ? Hát nem su'yos kórtünet ez? 
A romániai zsidóság helyzetének ulyos po­
litikai megnyilvánulása ? Zsidó iskolák, zsidó 
tanárok és tanítók exisztenciája forog koc 
kán — és a Zsidó Párt nincs sehol. Sem a 
központban, sert a perifériákon. Miért van 
ez ? Es kik az okai ennek ?

Ez annál is inkább lényeges kérdés, 
mert hiszen ez az iskolakérdés, még nincs 
lezárva a tanárikar vizsgáztatásával. Sőt, 
még csak most kezdődik igazán a hadd et 
hadd. Hiszen arról suttognak, hogy a nyil­
vánossági jogot akarják elvenni a zsidó kö 
zépiskotáiitól.

Felmerül a kérdés, sokezer szülő és 
tanuló lelkében, hogy miért kellene ewiek be­
következni. Bátran és nyíltan állítjuk, hogy a 
zsidó iskolák a lenügyi hatóságoktól és a 
minisztériumoktól, nini legfelsőbb fórumok­
tól a legerőteljesebb ellenőrzésben része­
sülnek. Romanizátva vannak, a tanári kar 
biria az államnyelvet, a diáksereg kitünően 
megtanulja az államnyelvet. Miért kell tehát 
állandó Damokles-hardként ott függjön fe­
lettük a megszüntetés, vagy nvilvánosági jog 
elvétele ? A jogrend és az állam rezon azt 
kívánná, sőt azt is követeli, hogy hagyják 
nyugodtan dolgozni a zsidó iskolákat, mert 
erős lámaszal a kultúrának és a román 
államnak.

A zsidó közvélemény megnyugtatást vár 
ebben a kérdésben. Várja, hogy nyűgöd an 
hagyják tanítani a tanárokat és tanulni az 
ifjúságot. Most, néhány nappal ez uj tanév 
előtt, tisztán kell lássunk ebben a kérdésben. 
Es össze kell fogni minden erőnek és min­
den energiának azon célból, hogy a zsidó 
iskolák autonóm jogait, nevelő hatását és 
nagy misszióját maradéktalanul tejesithesse.

Az éremnek csak egyetlen másik ol­
dala van — o mi szempontunkból. A mi 
külön'eges zsidó szempontunkból. Az az 
egyetlen bűne meg van a zsidó’ tanintéze­
teknek, hogy nem eléggé zsidó irányban ne­
velik az ifjúságot. Ha történhet oz, ami 
az orodeai lyceum vizsgázó tanári karával 
történt, akkor azt kei! mondjuk — fájó szív­
vel — hogy zsidó szempontból nincsen jó 
kezekbe letéve az ifiuság nevelése. Ha egy 
iskoia tanári kr;ra. amely por exceilence 
zsidónak vallja magái, „vis-mnjoru cinén 
nyíltan megszegi a szombatot, okkor nekünk

ez ellen élesen tiltakozni kell. Mert hogyan 
lehet zsidó szellemet megkívánni ott, ahol 
a tanári kar is szédületes távolságban van 
iöle ? Hiányzik a zsidó szellem. Aminthogy 
az orthodox iskolák is fül-mereven végzik 
zsidó nevelő missziójukat. Ott meg a zsidó 
öntudatra való nevelésnek széles hézagai 
tátonganak a Ma követelte idők széliemétől.

Tanán előtt vagyunk. Az államhatalom 
iól állampolgári kötelességét példásan tel- 
lesiiö zsidóság elvárja, hogy iekinteitel le­
gyenek a jövő generáció sorsára és hagy­
ják őket minden zavar és felfordulás nélkül 
nyűge dián tanulni. A zsidó közülefektől, 
Zsidó Párttól, Központi Irodáktól elvárja, 
hogy hullassa hangját mindenkor, amikor 
annak égető szükségét látjuk. Az iskola­
fenntartó in'ézményéktől pedig elvárja, hogy 
a még hiányzó igaz szellemet vigye be az 
iskola falai közé, hogy egy öniudatosabb, 
derekabb generáció nöjiön fel zsidó szem­
pontokból is, mint eddig. Olyan zsidó szel­
lem, amely öntudatos, nem megalkuvó, amely 
a szombat szentségét fontosabbnak tartja, 
mint a mai generáció tanári kara.

Még nem ültek el
a Constantáméi véres zavargások hullámai

sfIíb irányította 
az algíri pogromot

Páris. — A srijfó még ma is az algíri ia 
vargái-ok mélíaiésálól hangos, de kétségtelen 
bizonyítékokkal még máig sem .sikerüli teljesen 
megállapítani a bűnösség és felelősség kér­
dését. Bizonyos, hogy az algíri főparancsnok­
ság súlyos mulasztásokat követett el, mert 
erélyes kézzel csirájában India vo*na elfojtani 
a veres pogromot, de nem kevésbé kélségtelen, 
hogy Berlin keze irányítókig veti részt az an­
tiszemita vérengzésekben. A berlini „Deutsche 
Zeitung" egészen nyíltan beszámol, a időköz­
ben Algírból hazatéri nácivezetők nyilatkoza­
tairól, akik szerint a zsidók elleni gyűlöletet a 
Harmadik Birodalom ellen folytatoil hadjáratuk 
sziloila föl.

A constantinei mészárlások borzalmas mé­
reteiről csak részletekben érkeznek szörnyű és 
megrázó hírek. Mikor már teljes erővel dü­
höngött az arab tömegek bestiális kegyetlen­
sége, a katonaságot muníció nélkül vezényel­
ték ki a helyszínre. A felizgaiotl tömeg mind­
járt észrevette ezt, és úgyszólván halósági 
asszisztencia melleit támadták meg a zsidó 
lakásokat és üdeleket. Pusz.titó rablás vette 
kezdetét. Kidobálfák az üzletek teljes árukész­
letet az uccákra, aho’ azt széjjelkapkodla a 
künálló csőcselék.

Vér, vér, vér.
Levágott fejek gurullak az uccákon. Egy 

leányt átvágod nyakkal talállak, telefonkagyló­
val a kezében. Nyilván akkor érte a támadás, 
mikor segély után telefonált. Egész családokat 
pusztítottak ki. A nőkel megbecsfeleniteffék, 
majd levágták melleiket és szörnyű kínok kö­
zött végezték őket ki. A vandál csőcselék nem

ismeri kíméletet. A legtöbb áldozatnak a nyakát 
szelték keresztül. Különös kegyetlenséggel vé­
geztek a Halima családdal. A férfit, felesége 
és 3 gyermeke szemeláifára gyilkolták meg. 
Az asszony térdenállva könyörgöt gyermeket 
éleiéért, de neki sem kegyelmezlek a banditák 
és egyetlen szúrással halálra sebezték. Hol- 
fesléf a férje teteme mellé dobták. Ekkor rá­
vetették magukat a 3 gyermekre is, akik jaj 
veszékelve sikoltozlak ételükért. De nem volt 
kegyelem. Legyilkolták őket is csak különös 
véletlen folytán a 3 ik legkisebb gyermek ma 
radt éleiben, aki félig őrülten keringett édes- 
anyája holtteste mehet! ás szüntelenül zokogva 
kiáltotta : Anyám 1 Édesanyám !

A vért követi a tűz.
A borzalmas vérengzés még nem elégí­

tette ki a feldühödött tömeget. A vérfürdő után 
következett a gyújtogatás. Az éjszakát vörösre 
festették a felcsapó lángok. Jajveszékelő se­
gélykiáltások töltöttek be a levegőt. Számos 
holttest szénné égett a lángok közölt, mielőtt 
még elszállíthatták volna őket, A pusztítás ma- 
radéktalananul végbement. Elpusztultak az élők, 
de elpusztullak a holt tárgyak is.

A temetők csendje.
Ma már csend van Conslantineban. Az 

uccákon csak a megerősíted járőrök cirkálnak. 
De ez a csend, nem a béke, nem a nyugalom, 
hanem a temető csendje. Még mindig ott vib­
rálnak a levegőben a feltörő haláísikolyok, 
még ott hevernek az uccákon az üszkös fa­
darabok és talán még érzik a haiálraperzsell 
emberhús szaga , ..
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